
Stfrr r)APF • Dis
Poltarln* platena o gotovom I Cema - 1 dl«i6r

ÍMggmH Wsé
UrcJnik — SzciL. i

ANDRER DEZSŐNovtszád, 1939 december 29, 20. évfolyam 356. szám

A pápa lálogaíáso a Kviriiiüiii
Mussolini legszilárdabb támasza az Egyház - \z orosz vereségek főoka

a megfelelő tisztikar hiánya
Rómából jeteíifik; XTI. Pius pápa csütörtök délelőtt történelmi 

jelentőségű látogatást tett a Kvirinálban, az olasz ura kodópárnál. 
Jóllehet a Pápai menet csak tiz órakor indult el a Vatikánból, a 
tömeg már a korahajnali órák óta ott szorongott a Szent Péter 
tértől a Kvirinálig vezető útvonal mentén felállított csapatok sor­
fala mögött. A kivezényelt csapatok teljes díszben álltak. Minden 
fegyvernem és minden hadtest vá'ogatott legénységet küldött. A 
csapatok zászlókkal és zenekarokkal álltak fel. A Szent Péter té­
ren reggel 9 órakor felsorakozott előbb a rendőrség, azután a sváj­
ci gárda és a csendőrség, diszegyenruhákban. A pápai csapatok és 
az olasz birodalom csapatai köszöntötték egymást. Az útvonalon 
elhelyezett emelvényen foglalt helyet Borghese herceg, Róma kor­
mányzója, a városi hatóságok vezetőivel. Ugyanott tartózkodott a 
királyi küldöttség is, amelynek az volt a feladata, hogy üdvözölje 
a pápát, amikor a vatikáni állam területéről Olaszország földjére 
lép.

Tiz óra 10 perckor megkondúltak a Szent Péter templom ha­
rangjai, hogy hirdessék azt a pil'anatot, amikor a Szentatya el­
hagyta lakosztályát. Nemsokára Rónia többi harangja is megszó­
lít. Negyed 11-kor gördült ki az első pápai gépkocsi a Szent Pé­
ter térre. Az olasz királyi küldöttség a pápai állam határánál üd­
vözölte a pápát és kíséretét, majd Borghese herceg rövid beszédben 
tolmácsolta Róma népének hódolatát és hámját ~ pápa elő**, 
arra kért, hogy adja áldását az o’asz királyi családra, a Dúcéra, 
Rónia népére és az egész olasz nemzetre.

#’*»'*

A K.vMnáIban
A katonaság és az ünneplő közönség beláthatatlan tömegének 

sorfala között, hatalmas lelkesedéstől kisérve, tette meg útját a pá­
pai menet a Piazza Venezián át a Kvirinálba. A menet 18 gépko­
csiból állott. A hatodik géplcocsiban ült biborpalástban fején bi- 
borsapkával a pápa. Vele szemben főkamarása ült, a többi kocsi­
ban pedig nz egyház és a pápai udvar legfőbb méltóságai foglal­
tak helyet. Maglione bíboros-államtitkár biborköpenyben, az An- 
nunziata-rend nyakláncával a 9. kocsiban, Granito dl Belmonte bí­
boros, a szent kollégium legidősebb tagja pedig a pápát követő 
gépkocsiban ült.

Amikor a menet a királyi palota udvarára ért, a zászlókkal és 
zenekarral felállott őrség a királyinduló és a pápai himnusz hangjai 
mellett fegyverrel tisztelgett. A díszlépcső lábánál várta vendégét az 
olasz király és császár, oldalán a trónörökössel, valamint a többi 
királyi herceggel, Ciano gróf külügyminiszterrel, Olaszország szent- 
széki nagykövetével, a királyi Ház miniszterével s más előkelőségek­
kel. Amikor a pápa gépkocsija megállt a lépcső előtt, a királyi ud­
var főszertartásmestere kinyitotta a kocsi ajtaját és kisegítette a 
Szentatyát. Az olasz király és császár tiszteletteljes szívélyességgel 
fogadta XII. Piust. A menet niegaiaku't s felvonult a lépcsőn, mely­
nek két oldalán vértesek tisztelegtek. Elől a főszertartásmester ha­
ladt, a pápa balján az olasz uralkodó, mögöttük a trónörökös és a 
királyi hercegek következtek, majd Granito di Belmonte bíboros és 
Tedeschin! bíboros után Alagl'one biboros-áilamtitlcár haladt Taon 
dl Revei herceg tengernaggyal, a király és császár szárnysegédével 
és Ciano külügyminiszterrel. Végül a pápa kíséretében levő egyházi 
méltóságok zárták be a menetet a királyi és császári udvar méltó­
ságaival.

A királyné és császárné az úgynevezett vértesek termében vár­
ta a pápát a plemonti hercegnővel és a királyi család többi herceg­
nőjével. Hódolattal köszöntötte a Szentatyát, majd mellé csatlako­
zott, míg a hercegnők a királyi hercegek mellett sorakoztak fel. A 
pápa az olasz uralkodópárral és kíséretével ezután a Sixtusl-kápol- 
nába vonult, ahol rövid imát mondott, majd a trónterembe ment. 
A trónteremben hatalmas mennyezet alatt három díszes karosszék 
volt felállítva. A középsőben a Szentatya, jobbján a királyné és 
császárné, balján pedig az olasz uralkodó foglalt helyet. Ezután a 
szertartásrnester és a kiséret tagjai kivonultak a teremből, ahol 
csak a királyi család tagjai és a bíborosok maradtak a Szentatyával 
és az uralkodópárral

I A tartós béke előüelíéíele
Berlinből jelentik: A német sajtó ismerteti XII. Pius pápának a 

biborosi testülethez intézett karácsonyi beszédét és a páoai szózat­
ból különösen azokat a részeket emeli ki, amelyek a béke helyre­
állítását megakadályozó bizalmatlanságra vonatkoznak. A német la­
pok hangsúlyozzák, hogy a nemzetek életjogainak biztosítása, me­
lyet a pápa az igazságos és tartós béke előfeltételének jelölt me- 
oiyan alapelv, amelyet Versaillesban és Versailles után köztudomás 
szerint a legdurvábban figyelmen kívül hagytak. Kiemelik a német 
lapok a Szentatya beszédének azt a részét is, amelyben hangsúlyoz­
ta, hogy minden jogos igényt figyelembe kell venni, hogy a béke- 
szerződések felülvizsgálásával a nemzetek között létrejöjjön az iira- 
zi egyensúly.

A íraccia sajtó a pápa látogatásáról
Párisból jelenti az Avala: A francia sajtó behatóan foglalkozik 

XII. Pius pápának a Kvirinálban tett látogatásával. A lapok kieme­
lik ennek az eseménynek nagy jelentőségét, amely annál szenibe- 
szökőbb, mert 15 évvel ezelőtt a katolikus egyház fejét még a Va- 
- 'l«ín foglyának tekintették. A Figaiv ismerteti a iateráni egyez­
mény történetét és leszögezi, hogy minden francia nagy tiszfeTcttcl 
tekint az olasz uralkodópár felé.

Londonból JeléntHtf A Times római levelezője szerint a pápa 
látogatása az olasz birodalom és a római katolikus egyház közti 
szoros közeledés jelképe. A Daily Herald ezeket Írja: A pápa kvi- 
rinál) látogatása egyike a legjelentősebb politikai feileményeknek a 
Berlin—Róma tengely létrejötte óta. A pápa, akit súlyosan aggaszt 
a nemzetközi helyzet, kezdeményező lépéseket tett. Az első lépés, 
a szoros egyetértés az olasz kormánnyal, ma megvalósult. Mussoli­
ni ma az Egyházat tekinti legszilárdabb támaszának.

I BOMBÁZOTT ÉSZT SZIGET
Tallinból jelenti az Avala: Szer­

dán délben Vajndlo észt sziget fe­
lett két finn repülőgép jelent meg 
és 9 bombát dobott le. Egy órá­
val később egy másik finn repülő­
gép mutatkozott, de nem dobott 
le bombákat. A bombák súlyosan 
megrongá'ták a sziget világítótor­
nyát. Emberéletben nem esett kár.

HABORUELLENES MOZGA­
LOM MOSZKVÁBAN
Londonból jelenti az Avala: A 

Daily Telegraph moszkvai tudósí­
tója szerint a szoviethatóságok a 
hivatalos lementéseken kívül a finn­
országi hadműveletekről semm'fé­
le közlést sem engedélyeznek. En­
nek ellenére Moszkvában egyre 
jobban terjed a háboruellenes 
mozgalom. A kommunistapárthan 
egyre súlyosabb a feszültség a finn 
háború Ilivel és ellenzői között. 
A tudósító hozzáfűzi, hogy Le- 
ningrádban az összes Iskolákat ka­
tonai kórházakká alakították át. 
Moszkvában a polgári betegeknek 
el kellett hagyniok a kórházakat.

A SZOVJET KUDARCAINAK OKA
Párisból jelentik: Parsonnen 

finn ezredes, Kallio elnök első
i szárnysegéde, hivatalos küldetés­

ben Genf bői Párisba érkezett. A 
Magyar Távirati Iroda munkatár­
sának alkalma volt a finn követ­
ségen beszélgetni Parsonnen ezre­
dessel, aki lehetségesnek mondot­
ta, hogy a szó x/ethad vezet őség az 
eddig elszenvedett súlyos vesztesé­
gek hatása alatt a téli hónapokra 
teljesen beszünteti a további elö- 
nyomulási kísérleteket. Ebben az 
esetben valószínű, hogy a harctér 
északi szakaszán, ahol a csapatok 
elszállásolása és a hadtápszolgálat 
igen nagy nehézségekbe ütközik, 
a szovjethadvezelőség csupán az 
eddig megszállott területek védel­
mére teszi meg a szükséges intéz­
kedéseket. Más kérdés azonban, 
hogy a finnek tétlenek marad­
nak-e ezeken a frontszakaszokon 
és nem ragadják-e magukhoz n 
kezdeményezést a szovjetcsapatok 
teljes kiszorítására. Az a szovjet 
haditerv, amelynek célja Finnor­
szág kettévágása és az északi 
harctér elszigetelése volt, ma már 
többé-kevésbé meghiúsultnak te­
kinthető.

— A szovjethad vezetőség bal­
sikerének főoka a tiszti keretek 
hiányosságaiban reilik. Az orosz 
jó és kötelességtudó katona, ha
kellő vezetés alatt áll. Az alantas 
«ovjeULttíeJi. egészen a tzázad-
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parancsnokig még többé-kevésbé 
•megfelelnek a rájuk háruló fel­
adatoknak, de a zászlóaljparancs­
nokoktól felfelé a törzstiszti s tá­
bornoki kar gyenge és semmikép­
pen sem áll hivatása magaslatán. 
Maga Vorosilov inkább politikus, 
mint katona. Ami a külföldi se­
gélynyújtást illeti, az ezredes rend­
kívüli fontosságot ' tulajdonit a 
svéd önkéntescsapatok megalakí­
tásának. A svéd tisztikar és az al­
tisztek clsöranguak, a svéd hadi­
anyag pedig a lehető legkorsze­
rűbb. Elsősorban repülőgépekre s 
páncéltörő ágyukra van szüksé­
günk — mondotta az ezredes — 
ezen a téren azonban legutóbb 
már jelentékeny utánpótlást kap­
tunk és a finn ágyú- és fegyver­
gyárak i.s teljes üzemmel dolgoz­
nak.

AMERIKA BOMBAVETŐKET
SZÁLLÍT
A Stefani-iroda Jelentése sze­

rint Washingtonba finn bizottság 
érkezett a legújabb mintájú ame­
rikai mozsarak, harcikocsik, légei- 
h ári tó ütegek és lőszerek vásárlá­
sára. Január első felében 442 ame­
rikai bombavető repülőgépet szál­
lítanak Finnországba.

Argentina nem fogasa cl 
a nemei miahazási,

mert a Graf Spee legénységéi harcoló 
csapatnak tekinti

Párlsból jelenti a Havas-iroda: 
A francia haditengerészet decem­
ber 17-étől 24-éig feltartóztatott s 
átvizsgált 16 hajót és 48.000 ton­
na árut foglalt le. Az angol hadi­
hajók ugyanezen a héten 6824 
tonna árut koboztak el. Franciaor­
szág a háború kezdete óta 402.000 
tonna árut, Nagybrltannia pedig 
513.000 tonna árut foglalt le.

Buenos Airesből jelenti az Ava­
ls: Argentina külügyminisztere 
közölte a sajtóval, hogy az ar­
gentin kormány nem veheti tudo­
másul a német kormány tiltakozá­
sát a Graf Spee legénységének in­
ternálása miatt, mert a legénysé­
get nem hajótörötteknek, hanem 
harcoló csapatoknak tekinti.

Berlinből jelentik: A német véd­
erő főparancsnoksága csütörtökön 
a következő jelentést adta ki:

A nyugati arcvonalon nem tör­
téni emlitésreméltó esemény.

Szerdán délelőtt angol repülő­
gépek megkísérelték, hogy az 
Északi-tenger német partjai fölé 
repüljenek, ezt azonban idejében 
megakadályoztuk. Kél repülőgép 
eljutott a német partig, az egyi­
ket azonban egy német vadász­
repülő lelőtte, a másikat pedig a 
légelhéritó ágyuk elűzték.

A csütörtök délelőtti francia 
hadijelentés igy hangzik: Az éj­
szaka nem töri ént emlitésreméltó 
esemény.

A'oviszádi Polg. Magyar Dalosüür 

December 31-én
nagy műsoros

SZILVESZTER-EST
Kitűnő műsor I Elsőrangú szórakozás)

Tánc reggelig!
Beléptidii 10 din: r

Gafencu Svájcba utazik
Rómából jelentik: A szerda reg­

geli római lapok megerősítik azt 
a hirt, hogy Gafencu román kül­
ügyminiszter a közel jövőben 
egészségének helyreállítása céljá­
ból Svájcba utazik. Távollétében [ 
Tatarescu helyettesíti.

ILesziirfafc
egy padira/ gazdálkodót
Petrovgrádról jelentik: Csütörtök­

re virradó éjjel a petrovgrádi kór­
házba szállították Vika Faló 28 éves 
padinál földmivest. Vika testén az 
orvosok

kcsszurástól eredő 37 sebet ta­
láltak.

A földmives eszméletlen állapotban 
fekszik és nem valószínű, hogy ma­
gához tér, mert minden pillanatban 
a halál beálltát várják.

A rendőrség kihallgatta a hal­
dokló földmives sógorát, Mrenjica 
Falót, aki elmondotta, hogy Vika 
azerdán este Szabó János padinai 
vendéglőjében ivott, s közben össze-1 
veszett egy társasággal. Amikor éj­
fél tájban haza indult, a társaság 
Tagjai, Heran Guszti, Osmeta Janó, 
Bobás Janó és Bobás Faló megles­
ték és összeszurkálták.

\
Több száz űaloííja van 

a törökországi földrengésnek
Szerdán Kaliforniában is földrengés voll

Londonból jelenti az Avata: An­
karai hírek szerint a törökországi 
földrengés áldozatainak száma 
rendkívül nagy. a haj'éktalanul 
maradt lakósság a szabad ég alatt 
táborozik. A hatóságok sátorokat 
és élelmiszereket küldtek a föld- 
rengéssujtolta vidékekre. A leg­
utóbbi hírek szerint főleg Sivas, 
Tokát, Jocgat és Amasija, vala­
mint a Vörös-tenger mellett fek­
vő és dohánytermeléséről hires 
Samsun városa szenvedett sokat a

je-

földrengéstől.

A Reuter-iroda losangelcsi 
lenlése szerint Losangelesben és 
Long Bcachban szerdán heves 
földlökéseket ereztek. Valamennyi 
épület megrendült. A rengéseket 
a legjobban Long Beachban érez- 

I ték, ahol 1933-ban is földrengés 
volt és ahol ez alkalommal száz 
ember vesztette életét. (A. A.)

Újabb ankarai jelentés szerint a 
szerdai földrengésnek, amelyet 
egész Anatoliában éreztek, több 
száz halottja és sebesül tje van.

Ha a háború sokáig tart
új London épül a föld

alatt

Városi Mozi - Szuboltca

Még néhány napig
Ae első magyarnyelvű hangos­

film

Hotel Kikelet
Főszerep ók: Tőkés Anna. Páger 
Antal, Turay Ida, Kubus Gyula. 
Uray Tivadar, Mály Gerd és a pesti 
Opera tagja: Dr. VALLÓ IMRE — 

Zene: Abrahám Pál
Vadnar László kézirata nvomtn 

Magyar! Imre és cigányzenekarinak 
muzsikája

Jegyekről rundoskoduk elővételben I

Londonból jelentik: Az angol lóg- 1 
védelmi lakásokra már évek óta j 
nagy gondot fordítottak a londoni 
építészek és mérnökök. Tömegével 
készítették a terveket és igy érthető, j 
ha

Anglia az egyetlen ország Euró­
pában, ahol a légvédelem szem­
pontjából a legjobban vannak 
felszerelve a földalatti lakó­

helyek.
A városban a legmodernebb gázvé­
delmi pincéket építették úgy a ma­
gánházakban, mint a hivatalokban, 
bankokban és kórházakban.

A kórházak és bankok felszerelé­
se tökéletes.

A bank munkája hosszabb gáz­
támadás esetén sem akad meg, 

hanem folyik a maga utján.
Csak a pénztár szünetel ilyen eset- 
bűn.

A kórházak földalatti helyisé­
geiben épugy ápolhatják a bete­
geket, mint fenn a lcvcgls kór­

termekben.
Elegendő mennyiségű oxigénpalac­

kok szolgáltatják a levegőt a betegek 
számára, hatalmas ivlámpák szórják 
fényüket a mütőtermekben, ahol 
minden nehézség nélkül bármily | 
időben operálhatnak az orvosok. Még j 
mielőtt a háború kitört, már jóelőre , 
elkészültek az angolok ezekkel a 1 
vagyont érő földalatti épületekkel, j 

Az angliai városok lakói számára 
minden negyedben több óvóhely 
biztosítja az életet.

Külön óvóhelyek vannak aggok, 
gyermekek, férfink és nők szá­

mára.

a föld alatt rövidesen felépül az uj 
London.

Természetesen London pénzmág­
násai is kellő gondot fordítottak, 
hogy életüket és vagyonukat a bor- 

j zalmas gáz ellen megvédhessék. Ha- 
! talmas építészeti vállalatok alakul- 
] tak, amelyeknek vezetői minden kí­

vánalomnak és kényelemnek meg­
felelően

a legmodernebb háztömböket 
építik a — föld alá.

London egyik iparmágnásáról és 
földalatti légvédelmi palotájáról né­
hány héttel ezelőtt érdekes cikk je­
lent meg egy newyorki revü ben. A 
ház hatalmas betonfalakból épült, 
melyeknek közepén Hét-három cen­
timéteres acéllemezeket helyeztek 
el. A legsúlyosabb bomba sem ha­
tolhat át a földalatti palota »tető­
zetén*.

A ház belsejében gumikeretes 
ajtók biztosítják a lakásokat a 

gáz ellen.
Érdekes, hogyan oldották meg az 

angliai építészek az ablakok problé­
máját. A rendes üveg helyett tük­
röket helyeztek az ablakkeretekbe 
és a legfelsőbb ablak keretébe

jól szigetelt hosszú acélcsővel 
felszerelt periszkópot helyeztek.

A periszkóppal, a tengeralattjáróék- 
hoz hasonlóan, minden nehézség 
nélkül megfigyelhető, hogy mi tör­
ténik odafenn.

A földalatti paloták építészei a 
szórakozásról sem feledkeztek meg.

Hatalmas termek vannak, ame­
lyek mindegyikében egy-egy 
filmvetitőkészüléket állítottak 

feL

Amig fenn a háború dúl, addig lenn 
a jóidegzetüek vidám filmmel el­
hessegethetik maguk mellől a há­
ború rémét. Néhány angliai »krő- 
zus« a földalatti színházról sem fe­
ledkezett meg, mert mint kiderült, 
akadtak néhány an, akik egymás­
mellé építtették palotáikat és

alaguton át »szomszédolhatnak.«
Hogy a légvédelmi paloták ennyire 
nagy népszerűségnek örvendenek az 
angliai felső tízezrek körében, an­
nak tudható be, hogy kényelmükben 
a föld alatt, amint bebizonyosodott 
— hosszas kísérletezések és kipróbá­
lások után — a legveszedelmesebb 
bomba sem zavarhatja. Az angolok­
nál pedig a kényelem mindennél 
többet ér

A gyárak területén elhelyezett óvó­
helyeket már úgy építették, hogy a
férfiak és nők katakombáit hosszú ________
folyosók kötik össze, hogy a ketté- I S|||¥ T í 
választás annál gyorsabban mehes- V 1K vJIII IFUí «
sen végbe. Minden gyár a maga óvó­
helytelepén külön kórházat létesí­
tett, ahol állandóan orvosok és ápo­
lók tartózkodnak. Anglia a légi há­
borúra való tekintettel minden es­
hetőségre elkészült. Egyik amerikai 
hírlapíró utazási cikkei során azt ir­
ta többek között:

— Ha a háború sokáig tart, ugv

(LLOYD)
SZILVESZTER ESTERE CSODASZÉ- 
PEN KIOISZITVE. Kőtelező menti 30 

dinár. — Meglepetések!
Minden kedden disznótoros vacsora. 
Szerdán tengeri halak. (Languid e, 
osztriga.) Pénteken este dunai halak. 
Kitűnő halászé. — Vasárnap délután 

5 órai tea.



n 1939 DFCFMBF.P 29 □ . w • w #Gjeygru Ujsey
• te

A ntnis^ádi Lc'lsó Haiti kus Kör, a Katolikus Nőegylel és a NAH együttes nagy műsoros

Sz!lvesz!er-esíje a Katotíáus Otthonban
Asztalok előjegyzése a kulai posztó'erakatnál

Három szelje
&*%$%**■'K W? •*'&' ’ '¥*

1 iciadarc misfit
A szovjet mongol csapatodat Mid a finn fronttá - A finned a Húszszoros ellenséges

túlerő ellenére is elén yormi In ad
Helsinkiből jelentik: a csütörtök 

esti finn hadijelentés a következő­
kép hangzik: A karéliai földszoro­
son a szovjet tüzérség eresen mű­
ködött. A Ladoga-tótól északra az 
ellenség támadást intézett a finn 
állások elien. A támadást vissza­
verték. A szovjethaderő 8 harciko­
csit veszített. A szovjetcsapatok 
ismételten megkísérelték, hogy a 
Suvanto-tavon átkeljenek, d; kísér­
letük meghiúsult. A támadás* es*c 
megismételték, ugyancsak sikerte­
lenül. A Taipele folyó mellett a 
szovjetcsapatok heves támadást in­
téztek a finn hadállások ellen. A 
támadást tüzérség is támogatta, 
de ez a támadás is sikertelen ma­
radt.

Lieskától északkeletre a szovjet- 
csapatok visszavonultak. Az őket 
üldöző finn erők két harcikocsit 
zsákmányoltak.

A légi haderő tevékenysége fő­
leg a karéliai földszorosra korlá­
tozódott. A támadások által oko­
zott kár jelentéktelen. A szovjet 
fégi haderők ismét támadásokat 
Intéztek a polgári lakósság ellen. 
A finn vadászgépek több helyen

harcba bocsátkoztak az ellenség­
gel.

30 FOKOS HIDEG
Ősiéből jelenti az Avala: Nor­

vég forrásból eredő hírek szerint 
a nagy hóviharok megakadályoz­
zák a hadműveleteket a petsamo: 
arcvcnalon. A hőmérséklet áthág 
— 30 fok kőiül van. Az óriási hi­
deg megakadályo za a gépesített 
csapatok mozdulatait.

ELESETT FINN NŐK
Helsinkiből jelenti az Avala: A 

»I óta« finn női szervezet három 
tagja elesett a finnországi har­
col kan. A svéd nőegy esiüetek szö­
vetsége a finn női szervere‘ekhez 
üzenetet intézett, amelyben tiszte­
lettel adózik az elesett finn nők 
emlékének. Az üzenet e szavakkal 
végzőtök:

— Követni kívánjuk finn nővé­
reink példáját és készek vagyon? 
kötelességünket teljesíteni, ha el­
jön az a nap, amikor hívnak ben­
nünket és áldozatkészséget köve­
telnek tőlünk országunkért.

Tifsbzates repülőgép a Themze Jelet
Londonból jelentik: Ismeretlen I 

nemzetiségű repülő szerdán igen1 
nagy magasságban átrepülte a 
Themze torkolatát és füstfelhőt 
fejlesztett. A füst eloszlásával a 
repülőgép eltűnt. Ugyanakkor 
két másik repülőgép ugyancsak 
füstfejlesztés közben átrepülte Suf­
folk grófság egyik városát. Légi 
riadó egyik esetben sem volt.

Az angol légügyi minisztérium 
közlése szerint alaptalanok azok a 
hírek, hogy egy német repülőgép 
szerdán délelőtt felderítő repülést 
végzett a Themze torkolata fe­
lett. Délelőtt azon a vidéken an­
gol harci repülőgépek járőrszol­
gálatot teljesítettek és lehetséges, 
hogy egyes megfigyelők német 
repülőgépekkel tévesztették össze 
tre angol gépeket.

ÜTKÖZET
AZ ÉSZAKI-TENGEREN
Az Avala londoni jelentése sze­

rint az Északi-tengeren angol re­
pülők és ellenséges repülőgépek és 
hajók között ütközet folyt le. A 
harcban egy Dornier-tipusu német 
repülőgépet találat ért. Az angol 
gépek bombáztak két ellenséges 
torpedórombolót és négy őrha­
jót. Ugyanez az angol repülőraj 
Valamivel később hét német őrha-
Jó ellen intézett támadást 
egyiket eltalálta.

és az

AMERIKA NEM SZAKÍTJA 
MEG A DIPLOMÁCIÁI
VISZONYT A SZOVJETTEL
Washingtonból jelenti az Avala: 

Az amerikai külügyminisztérium 
megcáfolta több külföldi tarnak 
azt a hírét, amely szerint az Egye­
sült Államok és Szovjetoroszor- 
szág között megszakad a diplo­
máciai viszony.

INDIAI CSAPATOK
FRANCIAORSZÁGBAN
Londonból jelenti az Avala: A 

Reuter-iroda tudósítója jelenti a 
nyugati harctérről: Az újból Fran­
ciaországba érkezett indiai csapa­
tok készek segítségére lenni angol 
társaiknak. Az első csapatszállit- 
mány már partra szállott egy 
francia kikötőben. Ezek a csapa­
tok India minden részéből érke­
zett muzulmánokból állnak angol 
és indiai tisztek parancsnoksága 
alatt. A csapatokhoz muzulmán 
lelkészek és szakácsok stb. tartoz­
nak.

FRANCIA HADIJELENTÉS
Párisból jelenti az Avala: A 

szerda esti francia hadijelentés a 
következőkép hangzik:

A Mosel és a Saar között fran­
cia és német részről járőr- és fel­
derítő tevékenység folyik.

A legutóbbi három hét alatt 
tengeri haderőink sikeres támadá­

sokat intéztek két ellenséges bu* 
várnaszád ellen. A Sirocco torpe­
dóromboló nem egészen egv hó­
nap leforgása a'att három ellensé­
ges tengeralattjárót tett harckép- 1 
teleimé.

ANGOL MTNIS7TFOEK
A NYUGATI FRONTON
Londonból jelenti az Avala: A 

Reuter-iroda párisi értesülése sze­
rint Sir Samuéi Hoare fopecsét- 
őr és lord Hankey tárcanélküli 
miniszter szerdán Parisban több 
francia miniszterrel találkozott. 
Az angol miniszterek csütörtökön 
látogatást tettek a Maglnot-vona- 
lon. Sir Sámuel Hoare s lord Han­
key repülőgépen érkeztek Fran­
ciaországba.

A CSEH—SZLOVÁK EGYü 
MŰKÖDÉSNEK VÉGE

rT-

Pómából jelentik: Az olasz la­
pok megemlékeznek a magyar saj­
tónak amiatti tiltakozásáról, hogy 
a nyugati hatalmak elismerjék a 
Benes által alakított, úgynevezett 
cseh-szlovák nemzeti bizottságot. 
Hangoztatják az olasz lapok, hogy 
ez az úgynevezett cseh-szlovák 
mozgalom Magyarországon aggo- 
da'omra ad okot. Kiemelik a ma­
gyar lapoknak azt a megállapítá­
sát, hogy a csehek és szlovákok 
közti együttműködésnek vége és 
a szlovák nép tömegei nem akar­
nak semmiféle közösséget a cse­
hekkel. Az olasz lapok rámutat-, 
nak arra, hogy a »cseh-szlovák« 
kifejezés csak egyes, rosszul tájé­
kozott politikusok szójátéka.

BÉKÉS ÉLET BUDAPESTEN
Berlinből jelentik: A Berliner 

Börsenzciíung budapesti tudósító­
ja hosszabb cikket irt a magyar 
főváros hétköznapi életéről. A 
tudósító hangsúlyozza, hogy Bu­
dapest kii'ső képén nem látszik 
meg, hogy Magyarország egy 
hadviselő állam szomszédságában 
él. Alagyarországon nincs szó az 
életbevágó fontosságú cikekk hiá­
nyáról. Hiány legfeljebb a tenge­
rentúlról származó néhány áru­
ban mutatkozik, ezek azonban 
egyáltalán nem nélkülözhetetlenek, 
idegent ma kevesebbet látni Bu­
dapesten, mint az elmúlt években, 
a forgalom azonban alig csökkent. 
A magyar fová-os mindennapi 
élete általában változatlan.

Az egyik angol fo'yóirat tanul­
mányt közöl Magyarországról. 
Hangoztatja, hogy Magyarország­
nak ismét síkra kell szállnia szel­
lemi és erkölcsi értékeiért. A tria­
noni szerződésről szólva, az angol 
folyóirat megállapítja, hogy az 
történelemellenes gondolkodás­
mód gyümölcse és meggyőzően 
bizonyítja, hogy kizáróan a sta­
tisztika és néprajz nem oldhatja 
meg a poliFkM és történelmi pro­
blémákat. Európa érdeke iDl8 
után nem egy többé-kevésbé meg­
bízhatatlan statisztikai adatokon 
alapuló békeszerződést k’vánt, ha­
nem azt, hogy a Kárpátok meden­
céjében maradandó rendszer épül­
jön fel. Bármilyen rendszerben 
Magyarországnak éppoly erősnek 
és fontosnak kell lennie, mint 
szomszédainak, — irja a lap.

Húszszoros falerő
Helsinkiből jelenti az Avala: A Ladoga-tótól északra alig tizen­

hatezer főnyi finn sereg áll szemben 3C0.0R0 szovjetkatonával. En­
nek az óriási aránytalanságnak ellenére a finn csapatok a legutób­
bi hadműveletek során 85 kilométert nyomultak előre.

Az Avala moszkvai jelentése szerint a szovjet katonai hatósá­
gok elh tározták, hogy a finn arcvonalra mongol csapatokat kül­
denek, amelyek ugyanolyan ellenállóképesek, mmt a finn csapatok.

Rigából jelenti az Avala: A Reuter-iroda tudósítója Helsinkiből 
arról értesül, hogy a finn csapatok a legutóbbi északfinnországi 
harcokban ötezer szovjetfoglyot ejtettek. A harctéren a szovjetcsa­
patok számos halottat és sebesültet hagytak hátra.

Kivégzett szovjellábornokok
Paristól jelenti az Avala: A párisi rádió az elmúlt éjjel azt a 

moszkvai hirt közölte, hogy a GPU a vörös hadsereg három tábor­
nokát és négy főtisztjét kivégezte. A kivégzések a szovjetcsapatok 
finnországi kudarcával vannak összefüggésben.

VISSZAVERT FINN TÁMADÁS J tek a norvég határ közelé- 
Oslóból jelenti az Avala: A nor-' ben levő szovjetállások ellen. A 

vég távirati iroda kirkenesi jelen- szovjetcsapatok a három irányból 
lése szerint a finn csapatok szer-, megindult támadást visszaverték 
dán Jordanfortól és Jordokvoke- és a finnek kénytelenek voltai* 
tói keletre erős támadást intéz-1 előbbi állásaikba visszahúzódni.
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Szlovákia moszkvai követe a már 

régóta bezárt volt spanyol nagykö­
vetség palotájába költözött.

A karácsonyi ünnepek alatt Bu­
dapest összes protestáns templomai­
ban imát mondtak Finnországért. 
Tekintélyes pénzösszeget is össze­
gyűjtöttek, amit a finn Vöröskereszt­
nek küldtek el.

Svédországban eddig 4 999 147 
svedkoronát, illetve 50 millió fran­
cia frankot gyűjtöttek Finnország 
részére A Norvégiában gyűjtött ösz- 
szeg megközelíti a négymillió nor­
vég koronát.

Long volt római amerikai nagy­
követ. Hull amerikai külügyminisz­
ter jelenlegi helyettese. rövidesen 
elfoglalja az Egyesült Államok 
brüsszeli nagyköveti állását. Hull 
rendkívüli helyettesévé Davis jelen­
legi brüsszeli nagykövetet nevezik 
ki.

Teleki Pál gróf magi/ar miniszter­
elnököt a németországi Halle termé­
szettudományi akadémiájának tag­
jává nevezték ki. A kinevezéssel ez 
a német tudományos intézmény el­
ismerését fejezte ki a földrajz és 
néprajz tudós minisztere’nőknek.

Tiz-íiz napi elzárásra
és 4C00-4000 dfnár zénsbic- 

ságra ítélted as árdrágító
szubolical cukrászdaíuíaldonaso tál

Szuboticáról jc-lentik: A múlt hét 
folyamán megírtuk, hogy a szuboti- 
cai Korzó cukrászda tulajdonosnő­
jét, Cvéjics Elzát, valamint Nagy 
Máriát, a Royal cukrászda tulajdo-' 
nosnőjét bíróság elé állították ár- 

I drágítás miatt. A múlt héten meg- j 
I tartott tárgyaláson a vádlottak az- 
: zal védekeztek, hogy nemcsak ők, 
hanem

minden szuhoticai cukrász meg­
drágította

j a sütemények árát a süteményké- 
szitéshez szükséges anyagok áremel­
kedésének következtében. Kérték, 
hogy a tárgyalást halásszák el s az 
uj tárgyaláson hallgassák ki a szu- 
boticai cukrászokat és sütemény- 

I árusokat, valamint füszerkereskedő- 
ket. I

A tegnapi tárgyaláson Csébxs iá- 
rárbiró kihallgatta Institorisz Sán­
dort. a »M:gnon« cukrászda tulaj­
donosát, valamint Füredi Andrást, 
a »Füredi«-cukrászat tidajdonosát, 
akik azt vallották hogy az általá­

nos áremelkedések kényszeritettek 
őket a sütemények felemelésére. 
Több tanút hallgattak még ki, akik 
mentővallomást tettek. A bíróság 
ítéletében bűnösnek nyilvánította a 
vádlottakat és

10—10 napi elzárásra, valamint
4000—4000 dinár pénzbírságra 

ítélte,
mivel ugv találta, hogy a sütemé­
nyek árának emelése nem arányos a 
belföldi piacokon tapasztalt általá­
nos árdrágulással. Az ítélet nem 
jogerős. Itt kell megemlítenünk, 
hogy a karácsonyi ünnepek alatt a 
szuboticai külvárosokban a fűszer- 
kereskedők egy része tisztesség'e’e- 
nül kihasználta a közönség vásárló 
kedvét és

mindent megdrágított.
A külvárosi szegények érdekében 
nem ártana, ha a rendőrség u'ána 
nézne, egyes kereskedők hol szerez­
ték be a sót, hegy meg annak érát 
is felemelték kilónként fcldinárral.

I re. Szövevényes egymásrahatással 
van itt dolgunk.

MENNYI IDŐ ALATT CSEPELI
KI A SZEL MAGYARORSZÁG
LEVEGŐJÉT?
Gyenge légáramlása napokon, mi­

dőn a szél átlagsebessége másod­
percenként csak három méter, a le­
vegő napi útja még m'ndig közel 
393 km, tehát észak-déli irányban 
majdnem áthalad az egész ország 
felett. Harmincméteres másodper­
cenkénti sebességű szí-1 viharban az 

I áfáram'.ás tízszer gyorsabban törté­
nik, tehát még nyugati szélirány 
esetén is

pár óra alatt t-ljesen kicseréli 
az ország levegőjét.

1 Ilyen meggondolásokban nem sza­
bad szem elől tévesztenünk, hogy a 
levegő gázállapotu anyag, vagyis 
egymástól nagyfokban független, 
mozgásra képes molekuláknak a hal­
maza. O'yan szél egyáltalán n'ncs, 
amely például a Keleti tengerről a 
levegőt abban az értelemben szállí­
taná hozzánk, h^gy egy köbméteres 
lég'érben foglalt összes molekulák 
onnan n'nd ic’e jutnak. A gázmole- 
ku’ák ál’rndó hemzsegése (u. n. hő- 
mozgása) nratt a moleku1ák nagy 
része a szé”el e’Ienkező irányban is

Berni lapok jelentései szerint a 
svájci hadsereg vezetésében fontos 
változásokat hajtottak végre. Lan- 
hart ezredes, az eddigi vezérkari fő- I 
nők átvette a most alakuló negye­
dik hadtest parancsnokságát Hu­
bert ezredes, a vezérkari főnök ed­
digi helyettese, vezérkari főnök lett. 
Az erre vonatkozó hivatalos jelen­
tést rövidesen kiadja a svájci had- 
seregparanesnokság.

A belna bányatulajdonosok és bá­
nyamunkások között létrejött meg­
egyezés értelmében a sztrájkoló 
munkások befejezték a sztrájkot és 
ismét munkába állottak.

Egyes külföldi lapok azt a hírt 
hozták, hogy a német. valam'nt 
szovjet bankok utasítást kaptak küz- 
pontia'któl. január vegéig üzletei- 
lvt felszámolni és munkájukat be­
szüntetni. Jól beavatott konstanti- 
nánolvi körökben ezzel szemben rá­
mutatnak arra, hogy a német és 
szovjet bankok a lecsökkent üzlet­
menetei következtében számos al­
kalmazottat clbocsájtottak és ennek 
következtében terjedt el a munka 
beszüntetéséről szóló teljesen alap­
talan hir.

A római apostoli kancellária pa­
lotájában. ahol most nagy átalakí­
tási munkálatok folynak, tűz ütött 
ki. A tűz kitörésének hírére Róma 
egész területéről kivonultak a tűzol­
tók A tűzoltóknak sikerült a tüzet 
eloltaniok Eddig még nem sikerült 
megállapítani, hogy a tűz miiven 
kárt okozott. A tűz hírére a Szent 
Péter-téren nagy tömeg jött össze, 
úgyhogy rendőrséget kellett kivezé­
nyelni a rend fenntartására.

Az angol háború gazdálkodási mi- 
■niszteriuma közli. hogy Anglia és 
Svédország között kereskedelmi 
egyezményt Írtak alá Az egyezmény 
célja a már fennálló kereskedelmi 
szerződést összhangba hozni a há­
boríts idővel.

Jól beavatott belga körökben úgy 
tudják, hogy Pierlot miniszterelnök 
jelenlegi kormányát január hónap­
ban átalakítja és a mostani 18 mi­
niszter helyett csak 12 tagja lesz az 
uj kormánynak. i

Honnan jön a szél
és hova megy ‘A

(Budapest, december). A szél szün- | 
leien bolyongása a legközönségesebb 
és az emberi képzeletet mégis leg­
élénkebben izgató természeti je’en- | 
ségek közé tartozik. »Honnan, röpke 
szellő, ég vándora, jöttél? ...» — 
kérdezi a nagy magyar költő. Min­
denkiben feltámad ez a kérdés, aki 
sokat járt kint az édes természet­
ben. De

senki sem tudott rá felelni,
r.nrg a meteorológ ai szolgálatok vi­
lágszerte olyan észlelőhálózatot te-' 
remtettek. amelyeknek adataiból a 
légkör morgásai a legrészletesebben 
megállapiihatók.

Messziről vagy közelről jön-e a 
szél? Ez a kérdés fog’alkoz‘afta a 
költőt és erre kiváncsi a leg'öbb 
hétköznapi ember is. A légkörtan! 
kutatás érdekes válasszal szolgált. 
Vr.n olyan szél, amely bámulatos 
távolságokból szá'Mtja hozzánk a 
levegőt Nagy légtömegek egy-két 
nan alatt

többezer kilométeres vándorlá­
sokat visznek vérhez.

Minden légáramlásnak van azon­
ban kezdeti időszaka, amikor a le­
vegő éppen mozgásnak indul, tehát 
még nem jöhetett messziről. Sok­
szor az a levegő, amely egy heves 
északi légbetörés folyamán óriási 
sebességgel száguldott át rajtunk, 
fél nappal később gyenge déli szél­
ként ismét átvándorol felettünk.

MI KÉSZTETI A LEVEGŐT
EZEKRE A SZESZÉLYES
MOZGÁSOKRA?
Mi a légáramlásoknak az oka? A! 

nagyközönség sokszor azt képzeli,! 
hogy a légáramlást mind:g a lég-1 
nyomási különbségek hozzák létre ! 
A levegő a nagyobb nyomású hely-,

1
ről a kisebb nyomású hely felé 
áramlik. Ez csakugyan így is volna 
ha a légnyomás az egyetlen erő len­
ne, amelynek a mozgó levegő alá 
van vetve. De a légkörben a zavaró 
erők egész sora működik. A föld 
forgásából származó Coriolis-crő

n mozgó levegőt eddigi pályájá­
ra merőleges irányban igyekszik 

kitériteni.
Mindenütt, ahol az áramlási pá­

lya meggörbül, a középpontfutó erő 
is jelentkezik Egymás mel’ett és 
egymás alatt fekvő áramlatok közt 
a súrlódási erő fékező hatása dol­
gozik. A tehetetlenségi erő sok eset-1 
ben legyőzi a légnyomáekülönbsé-, 
geket és arra kényszeríti a levegőt,' 
hogy a’-'csonyrbb nyomású helyről 
mrg"?abb nyomású helyre vándo­
rodon. A nehézség1 erő sokszor ar­
ra vezet, hogv a sűrűbb légtömegek 
lefe’é, n-’m/obb nyomású szintekbe 
«zálljanak le.

Az uj-bb légkört "ni kutatás azt is 
lc:deri,o‘te. h^gv a nvom^si különb­
ségek és a légmozgás köpött n-m 
annyira egyoldali o'-ozati kapcsolat 
áll fenn mint inkább i

bonyolult kvlcc"*'hatás mutntko- j 
zik.

Nemcsak a légnyomás eloszlása kor­
mányozza a szelet, hanem a szél ma­
ga is nagyban befolyásolja a légnyo­
más eloszlását. Amikor a mozgó le­
vegő tehetetlensége valamely áram­
lási akadály előtt léglorlódást okoz,! 
vagy amikor a szél a sűrűbb levegő 
helyébe könnyebb légtömegeket 
szállít, akkor a légnyomást megnö­
veli. Anrdön két ellentétes irányú 
áramlás közt a Coriolis-erő távolitó 
hatása do’goz'k. akkor ebből légnyo- 
máscsökkenés áll c’ő. Egészen kez­
detleges tc-hát az a felfogás hogy 
a sze’.et a lcgnyomáskülönb'égek 
mint elsődleges tényezők hozzák lét-

A szél csak a moleku’áris mozgások 
eredőjeként jelentkezik és azt jelen­
ti, hogy a molekulák jelentékeny ré­
sze egy kiváltságos irány felé mo­
zog. Nagv utak megtétele alkalmá­
val azonban

a molekulák folytonos kicserélő­
dése játszódik le.

N:ncs kezességünk arra, hogy pél­
dául a sarkvidékről hozzánk özönlő 
levegőben jelentékeny számú olyan1 
molekula lenne, amely röviddel az­
előtt még a sarkvidéken volt. Hogy 
hozzánk »sarkvidéki levegő« áram­
lik. az csak annyit tesz, hogy az ér­
kező levegő molekulaanyaga a köz­
beeső útvonalon fokozatos kicserélő­
dés közben halmozódott fel. Ennek 
a molekulahalmaznak azonban a 
sarkvidéki eredetű levegőre jellem­
ző sajátságai vannak és ezek a mi 
időjárásunk alakulásában fontos sze­
repet játszanak.

Ami a másik kérdést illeti, hogy 
»hova megy« a szél, arra már az 
előadottakban megtaláljuk a vá’aszt. 
A szél pillanatnyilag mind:g az el­
lenkező égtáj felé tart, mint a pen­
nán jön. De ez.t a viselkedést a köz­
beeső terepakadályok, valamint az 
időjárási helyzet lassú átalakulásai 

csakhamar megváltoztatják. 
Könnyen beáll a fentebb leirt eset, 
hogy a tőlünk eltávozó légtömegek 
visszafordulásra kényszerülnek és 
bennünket újból meglátogatnak.

Dr. Aujeszky László

A NŐK JOBBAN BÍRJAK 
A HIDEGET, MINT A FÉRFIAK

f (fány Bánnának az volt a hire,
L°ffy Jég az ajka és l:ő a szive,
S Szere ncs férfi csókja nem fog rajta. 
Cigány B-np.a ezt tán ö: öltül hagyta 
A tiihl nőre, akt csak hiteget, —
Ezért bírják ők jobban a hideget.

FANYAR TOBIAS
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„A templom egere“
a válópere# törvényszék 

előtt
(London, december 27.) Nem min­

dennapi érdekességü válópert tár­
gyalt a londoni törvényszék. Arthur 
Peel Nash 74 esztendős jómódú vál­
lalkozó akart elválni a feleségétől, 
a 34 esztendős Joan Listertől. A 

tárgyaláson a szokásos 
»templom-egere* románc 
uj fejezetével ismerkedhe­
tett meg a nagyszámú 
hallgatóság. A gazdag fő­
nök ezúttal is elvette gép- 
'tókisasszonyát, azonban ez 

a házasság
nem végződött az operettekből 

ismeretes hcppicnddcl.
Lister kisasszony rendkivül sze­

rény fizetéssel, heti 2 fonttal szer- j 
ződött a gazdájához. Igaz, hogy 
mindössze délután hat órától este! 
kilencig kellett irodába járnia. Több 
hónapos ismeretség után, mint az 
asszony a tárgyaláson mondotta, fő­
nöke váratlanul azzal az ajánlattal 
hozakodott elő, hogy házasodjanak 
meg.

— De hiszen negyven 
korkülöbnség van közöttünk! — 
mondotta a gépirónő.

— Ez nem tesz semmit, — han­
goztatta a vőlegény — mert én a

koromhoz képest rendkivül fia­
talos vagyok.

Meg is tartották az esküvőt 1930 
január 18-án. Nemsokára a fiatal- 
asszony megbetegedett és szanató­
riumba vonult. Helyette uj gépiró- 
nőt szerződtetett a férje, Miss Nan­
cy Seatont. Amikor a feleség kike­
rült a szanatóriumból, csodálkozva 
látta, hogy a 74 esztendős férj már j 

az uj gépirónőnck udvarol. 
Amikor ezért felelősségre vonta, Mr. 
Nash a következőt választ adta: )

— Ne haragudj, de Miss Seaton | 
sokkal fiatalabb, mint te és sokkal 
csinosabb. I

Az asszony erre elhagyta a házat 
és az anyjához költözött. Az öregur 
»hűtlen elhagyás* címen válópert 
indított,

A tárgyaláson a bíró rendkivül 
éles szavakkal leckéztette meg a ki­
kapós öreg férjet.

— A lezajlott vizsgálatból meg­
állapíthatom — mondotta —, hogy 
ön nemcsak erőszakos, hanem igen 
önző is. Negyvenéves bírói praxi­
somban nem találkoztam ilyen erő­
szakos öregemberrel.

Mr. Nasht egyáltalán nem hatot­
ták meg a biró feddő szavai, hanem 
egyre azt hangoztatta, hogy belesze- 
retett második számú gépirónőjébe 
és őt feleségül akarja venni. Ezután 
rátámadt a feleségére, aki a tárgya­
láson

katonai egyenruhát viselt.
— Azért vette fel az egyenruhát 

— mondotta —, hogy a bíróságot 
maga mellé hangolja.

— Ez nem igaz! — felelte önér­
zetesen a hölgy. — Én azért viselek 
egyenruhát, mert önként jelentkez­
tem szolgálatra és állandóan ebben 
az uniformisban járok.

A biró végül is elutasította a férj 
válókeresetét és kimondotta, hogy 
mindaddig, amig a házastársak kö-1 
zött megegyezés nem történik a tar-j 
tásdijra vonatkozóim, j

az öregur köteles heti 4 fontot 
fizetni a feleségének.

Mr. Nash rendkivül indignálódva 
vette tudomásul a bírói döntést, 
majd az előszobában bclekarolt a 
»fiatalabb és csinosabb* gepirónőbe 
és elhagyta a bíróság épületét I

ftyggeliVfsáq

A megfagyott gyermeü
Egy novlszádl munkás megölte a kislányát, mert 

feleségét házassá ^töréssel gyanúsította
A noviszádi rendőrség — mint 

már jelentettük — két titokzatos 
gyermekhalálozásá ügyben indított! 
vizsgálatot. Két napi nyomozás után 
mindkét ügyben sikerült fényt de­
ríteni.

Bodó M’hály 9 éves kisfiú holt­
testét a kórházban felboncolták. A 
boncolás során megállapították, hogy

n fiun semmi külső erőszak, sem | 
pedig belső mérgezés nyoma 
nem található. A halált fagy ás 

okozta.
A kisfiú elkószált a város határá­
ban, eltévedt és mivel rosszul volt 
felöltözve, gyenge szervezete nem 
tudott ellent állni az erős éjszakai 
fagynak Eszerint a kisfiú nem bűn­
ténynek esett áldozatul, amint azt a 
holttest megtalálása után vélték. 
Mindenesetre még mindig tisztázat­
lanul marad az a körülmény, hogy 

a fiú hogyan került a sztári- 
futogi határba.

A másik esetben kiderült, hogy 
állatias bűntény történt. Letartóz­
tatták Németh Antal munkást, aki 
be:smerte, hogy Éva nevű halhóna­
pos kis1 anyát agyonverte. Németh 
vallomásából kitűnt, hogy

a megdöbbentő gyilkosság rossz 
háza&c.letének volt a következ­

ménye.
Korán nősült, de feleségével nem 
élt egyetértésben. Azzal gyanúsítot­
ta az asszonyt, hogy megcsalja. 
Emiatt sokszor civakodtak, ami né­
hányszor verekedéssé fajult. Hat 
hónappal ezelőtt a felesége leány- 
gyermeknek adott életet. Németh 
azt hitte, hogy nem ő a gyermek 
apja és ezért

mértéktelenül gyűlölte a csecse­
mőt.

Karácsony napján felesége távollé­
tében többször fejbeütötte, úgyhogy 
élettelenné vált. Ekkor kihívta dr. 
Moga Milán városi orvost. akinek 
azt mondta, hogy

a csecsemő természetes halállal 
múlt ki.

Az orvos megvizsgálta a gyermeket 
és megállapította, hogy

a fejére több ütést mértek, ez 
okozta halálát.

A rendőrség letartóztatta a mun­
kást, aki rövid tagadás után 

beismerő vallomást tett. 
Átadták a vizsgálóbírónak.

HÍMEMET
és szórakozást a vilátj minden 
részéből közvetít a luxus szuper
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A noviszádi Iparbank
vagyoneltitüolásánati ügye 

a bíróság előtt
Felmentették a bank két Igazgatósági taglát, akiket Fáth 

Miklós volt igazgató rágalmazással vádolt

nwimm■gn—lgggg
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mert nappal is kitűnően veszi az európai 
és tengerentúli állomásokat.

BEészEetfre is kapható

A noviszádi Kereskedelmi és Ipar­
bank ismeretes vagyoneltitkolási 
ügye tegnap a bíróságot is foglal­
koztatta. Fáth Miklós, a bank nyu-; 
galmazott igazgatója beperelte dr. j 
Sztefánovics Zsárkót és dr. Paulo- 
vics Róbertét, a bank két igazgató- j 
sági tagját. Rágalmazás miatt állí­
totta őket bíróság elé. Dr. Sztefáno- ' 
vies ellen három ízben elkövetett1 
rágalmazás miatt indított pert. A1 
magánvád szerint dr. Sztefánovics 
az Iparbank 1937 julius 26-án meg­
tartott közgyűlésén megrágalmazta 
Fáthot.

Kárhoztatta a volt igazgatót, 
mert n bankban töltött tizenhat- 
esztendei munka utón arra ve­
temedett, hogy a bankot súlyo­
san megkárosítsa cs ezért még 

jutalmat is vegyen fel. 
Kijelentette, hogy Fáth igazgatói 
működése idején nem engedte ál­
lamnyelven vezetni a bank könyveit

Felhívjuk fidyémét az 5-csöves ORION
népszerű szuperre

180 dinár
havi részletre is kapható

és minden módon meg akarta aka­
dályozni, hogy a bankot »elszerbe- 
sitsék*. Bugarszki Tódor pénzügy­
igazgató előtt azt állította, hogy 
Fáth egyes bankkönyveket eltünte­
tett. ■!

Dr. Paulovics ellen Fáth szintén 
azért indított rágalmazás! pert, mert 

az Iparbank közgyűlésén clitc- 
lőlcg nyilatkozott róla.

Az ügyet a noviszádi járásbírósá­
gon Tomics Voja járásbiró tárgyal­
ta. Kihallgatta az érdekelt feleket 
és a tanukat. Dr. Sztefánovics és dr. 
Paulovics azzal védekezett, hogy a 
közgyűlésen azért szólaltak fel Fáth 
ellen, mert Fáth valóban feljelen­
tést tett a bank ellen.

Bemutatták Fáth Miklósnak a 
pénzügyminisztériumba küldött 
feljelentésének fényképmásola­

tát.

Efyed rusitás ■

lUCC-ElEMTRO, Kcviszsd
Kralja Aleks^ndra 6.

Viszonteladók minden nagyobb helyen

mindkét vádlottat felmentette.

Indoklásában kimondta, hogy a vád­
lottak ' bebizonyították, hogy Fáth 
valóban feljelentést tett a bank el­
len, tehát nem rágalmazás történt, 
hanem becsületsértés. A bíróság a 
312. paragrafust vette alapul, amely 
szerint becsületsértés esetén a biró 
legjobb belátása szerint Ítélkezhet 
és ezért mentette fel a két vádlot­
tat.

A bíróság végül Is

sí SEX MOZI - Noviszád
SZOMBATTÓL, f. hó 30-tól BEMUTATJA a legjobb és legvidámabb 

MAGYARNYELVŰ ZENÉS VÍGJÁTÉKOT

Három sárkány
Hunyadi Sándor vígjáték*. Rendező: Vajda László. A főszerepekben a leg­
jobb magyar színészek <5 komikusok: RÓZSAHEGYI KALMAN, KABOS 
GYULA, GŐZÖN GYULA, LÄZÄR MARIA. RAJNAY GABOR, BÁLLÁ 
LICL BERKI LILL MARKUS EMILIA stb., valamint MAGYAR! IMRE 

kitűnő cigányzenekarával.
NE FELEJTSE EL EZT A KÖNNYEKIG KACAGTATÓ FILMET MEG­
TEKINTENI! A nagy érdeklődés miatt kérjük a m. t. közönséget, hogy 

a jegyeket elővételben szerezzék be. Telefon: 31—86.

SZILVESZTERKOR KETTŐS MŰSOR!

Határházasságo'z!
Brüsszelből jelentik: A napokban 

ismét belga-francia határházasságot 
kötöttek Armentieres közelében, a 
két ország határán. Két hét lefor­
gása alatt ez már az ötödik ilyen 
házasság. Mind az öt esetben a vő- 

I legény francia katona volt, a meny­
asszony pedig belga nő.

A hadiállapot következtében az 
ilyen házaspárok sem Belgiumban, 
sem pedig Franciaországban nem 
köthetnek házasságot, az esküvői 
szertartást kénytelenek tehát a két 
határőrség között megtartani s ek~ 

\ kor már a belga nő is francia állam- 
; polgárságot nyer és követheti fér­

jét. Ezekre a házasságokra mindig 
nagy kiváncsi tömeg gyűlt össze a 
határ mindkét oldalán, a vámőrök 
voltak a zelsők, akik a fiatal pár­
nak aaereruosét kívánlak.
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\ dunabdnsúől mez6- 

guzdasdftl Kamara
tilladoztd a gabonaárad rögzí­

tése ollen
A noviszádi mezőgazdasági ka­

mara terjedelmes beadványt jutta­
tott el a kormányhoz. A beadvány­
ban ismertetik a vojvodinai föld­
ibirtokosok kívánságait az uj kor­
mányrendeletekkel kapcsolatban.

A kamara
tiltakozik az ellen, hogy a me­
zőgazdasági termékek árait vitg- 

zitsék.
A beadvány szerint a tervezett ár- 

jmakszimálási rendelet csakis a ga- 
oonanemüeket érintené, mig a gyár­

ipari cikkek tovább is emelkedné­
nek. Ezért van a kamara a gabona­
árak rögzítése ellen.
; Kifogásolják, hogy a Prizád ma 
■már nem a mezőgazdák érdekeit 
tképviseli, hanem

a kereskedők és egyéb közvetí­
tők érdekeit.

Károsnak tartják a kormánynak 
líizt a tervbe vett intézkedését is, 
'hogy

a bor után literenként 1 dinár, 
a pálinka után pedig hektolite­
renként és fokonként 10 dinár 
fogyasztási illetéket vetnek ki.

(Ezzel a szőlőmüvelőket sújtanák, 
kik az ország legszegényebb réte­

géhez tartoznak. Ha ez a rende’et 
'megjelenik, tág tere nyílik a csem­
pész.' nck és borhamisításnak.

I Végül azt kérik, hogy a Zorka 
kékkőgyárral kötött állami szerző­
éi "st vizsgálják felül olyképpen, 
hogy a kékkő árát a réz beszerzési 
[árához aránvitsák.

Ezzel a kékkő ára lényegesen 
csökkenne.

Ba'ssel, verekedés, fonás
Tárgyalásod a noviszádi 

íörvónyszéden
Pozsitnai Gyura glozsáni kender-

Ey árost azzal vádolta az állam­
ügyészség, hogv gyárában nem tette 
meg a szükséges óvóintézkedéseket 
's ennek következtében a múlt év 
(október 19-én az egyik kerék elkap­
ta Kuncsák Jován jobbkezét és tö- 

*ől kitépte.
, A helyszíni tárgyalás alkalmával 
bebizonyult, hogy a szerencsétlen­
ig

a munkás hibájából történt,
ezért a bíróság tegnap délelőtt fel­
mentette Pozsitnait a vád és követ­
kezményei alól.
, Matyásev Sztánkó sztáribecsel 
(földműves ez év szeptember 12-én 
játámadt Sarkov Pál a rendőrre és 
letépte a váll rojtját. A tegnapi tár­
gyaláson <a vádlott azzal védekezett, 
hogy Sarkov támadta meg öt. Mivel 
bebizonyult, hogy a bűncselekmény 
a BTK 302. szakaszába ütközik, ez 
(pedig a legutóbbi rendelet értel- 
Imében amnesztia alá esik, a vádlot­
tat

felmentették.
Jablánovies Nikola kereskedőse- 

(Eód, Jablanov Hadován volontőr, Pé- 
ffac Rudolf kereskedelmi akadémiai 
tanuló, Vászics Györgye kereskedő, 
(Szabadi Béla kazánkovács (vala­
mennyien noviszádiak) és Sarano- 
vics Szvetiszláv szromszkikarlovcei 
kereskedőt azzal vádolta az állam­
ügyészség, hogy Jablánovies a novi- 
ezádi »Kontimmtal K. D.« üzletét 
rendszeresen

fosztogatta és a lopott holmit a 
j többi vádlottnak eladta.
,'A tegnapi tárgyalást uj tanuk ki­
hallgatása végett január 4-rc ha- 
jiasztotta el.

— Bácskogradistci hírek. A ka-

Vb

iiDEG, dereit mo
Jugoszláviában tegnap részben fel­

hős, havas, egyébként derült, hideg 
idő volt. A hőmérséklet országszerte 

«2 csökkent, nyugaton a hő-
mérő a fagypont alatti 23 

o ^ A fokig sül yedt A legula- 
esonyobb hőmérséklet 

Zrgrcbban — 23 fok, a 
legmagasabb Herceg No- 
vin + 11 fok volt. Novi- 

száden tegnap délben — 9' fok volt a 
hőmérséklet.

Idöióslás d-rember 29-re: Hideg, de­
rült idő várható, helyenkint reggeli 
köddel, éjszaka erős faggyal. A nap 
kél 7 óra 15, lenyugszik Ifi óra 4 
perckor.

Ilóje’.entés: A Fruska Gora turista- 
társaság és a Jugoszláv Télisport Srö- 
vets-ég jelentése szerint a Fruska Go­
rán a hó magassága e'éri a 25 cen'I- 
métert, a hó minősége tiszta porhó, 
sie’és re k’tünő. Az ég derült, sz 1 
n r.es, a barométer változatlanul de­
rült, hideg időt jósol.

— Pester Lloyd, s a magyar rádió, 
a beográdi magyar követ k'rúrsonvl i 
cikkéről. Báró Bakách Bessenyei 
György beográdi magyar követ, mint 
ismeretes, rendkívül érdekes cikket irt 
a Kergeti Újság karácsonyi számában, 
a jugo-z'áv-magyar közeledésről. A 
Pester Lloyd tegnapi számában hossza 
ismertetést közöl a cikkrő'. Tegnap 
reggeli híradásában a budapesti rádió 
is kimerítően ismertette báró Bakách 
Bessenyei György karácsonyi cikkét.

— Görögkeleti karácsony után 
hozzák nyilvánosságra az uj poli­
tikai törvényeket. Dr. Csnbrilo- 
vics Bránkó földművelésügyi mi­
niszter nyilatkozatot adott a saj­
tónak. Kijelentette, hogy az uj 
politikai törvények tervezete már 
elkészült. A tervezeteket görög­
keleti karácsony után emelik tör­
vényerőre és akkor hozzák nyil­
vánosságra.

jlolikus hitközség temetkezési bi­
zottsága a szegény gyermekek téli 

; felruházásához 200 dinárral járult 
hozzá. — Az elöljáróság felhívja 
a lakosságot, hogy akinek a csend- 
őrség számára eladó vagy kiadni 
való lakása van, jelentkezzék a 
községi elnöknél. — A község a 
községi artézi kutakat kiadja a jö­
vő évre gondozás és javításra. Alti 
erre vállalkozni óhajt, jelentkez­
zen a jegyzői irodában. — A ha­
tárban a vetésekre semmiféle jó­
szágot ráereszteni vagy legeltetni 
nem szabad. Akit tilosban érnek, 
szigorúan megbüntetik.

Minden szombat és vas.trnap este Jfj

tiSÖletFES oldalassal
Szaboflcdn a

GPtiND hávéházban
■— A menst.rtett ló bosszúja. Sztára- 

moravicárói jelentik: Banczik József
I moravicai fiatal gazdálkodó karácsony 
' napján rokonlátogatóban volt az egyik 
közeli tanyán. Amikor vissza indult, 
szembe találkozott egy kocsival, amely I 
mellett szabadon futott egy ló. az állat ; 
Banczikhoz csat'akozott és szorosan a 
lova mellett futott. A ló gazdája meg­
kérte Banczikot, üssön a ló nyakára, 
hadd tirjen vissza. Banczik így is 
tett, a I) azonban úgy Látszik nagyon 
megsértődött emiatt és alattomosan 
bosszút állt. II rtelen keresztbe for­
dult Banczik lova mellett és ugv meg- 
íugta a gazdálkodó lábát, hegy aes'z- 
ma szétforgácsolódott a lábán, láb­
szárcsontja eltörött és a hús teljesen 
öeszcroncsolódott körű'ötté. A ló ez­
után nekirontott Eancziknak és lelök­
te a lováról, össze akarta taposni, de 
akkorra már odaérkezett a megva­
dult 'ó gazdája és lefékezte az álla­
tot. Banczikot orvosi segélyben része­
sítették, majd beszállították a szubo- 
t'cal zsidókórházba.

— Hat fiú megszökött a petrovgrádi 
gycrmeltmcnhelyről. Petrovgrádról je- 
entik: A dr. Tirs uccai gyermekmen- 

hely vezetősége jelentette a rendőrsé­
gen, hogy a menhelyről a karácsonyi 
ünnepek alatt tömegesen megszöktek 
a növendékek. így megszökött Csiries

— Japán népesedési adatai. To­
kióból jelentik: A tokiói állami sta­
tisztikai hivatal számítása szerint 
n világon élő japániak számát 
103,077 000-re lehet becsülni. Ebből 
magában az anyaországban 71,372.000, 
Koreában 23,640.000, Formosában 
5,446.000, Szakhaltn déli felében 
339.000, Kanlung tartományában 
19.000. a Csendes-óceánban lévő szi­
getek mandátumterületein 70.000 és 
Amerikában, valamint egyéb külföl­
dön 2,016 000 él. A statisztikai szá­
mok alapján kiderül, hogy Japán­
ban egy négyzetmérföldre átlagosan 
118 lelket lehet számítani. Mandsu- 
riában alig 330.000 japán és 100.000 
koreai él. Ezek túlnyomóan a 
mandsuriai háború óta telepedtek át. 
Mandsuriában az őslakók szama 
9.115.000, mig az időközben beván­
dorló kínaiaké meghaladja a 25 mil­
liót.

— A dubrovnlkl temetőben ismeret­
len tettesek kifosztottak tizennégy sirt.
Megdöbbentő bűnt;nyék ügyében foly­
tat nyomozást a dubrovniki rendőr­
ség. Megállapították, hogy az utóbbi 
hetekben ha ottrablók garázdálkodtak 
a dubrovniki temetőben. Feltörték ez 
előkelőségek kr'ptált és a holttesteken 
lévő ékszert, aranynemüt elvitték. Az 
elvetemült halottgya'ázók kivették a 
holttestek szájából a fogak aranyko­
ronáját is. összesen 14 sírból!ot tör­
tek fel. Még nem sikerült a tettesek 
nyomára akadni.

A l fiaim i ajándék oft

Jr.lipszek, brossok, iij/.og hsa 
karkötők, fülbevalók stuba/ca

Gyermek sí-garnMítrák
Faragónál, Szubotica

— Napi hat étkezés azoknak, 
akik soványodnl akarnak. New- 
yorkból jelentik: Garfield Duncan, 
a philadelphiai Jefferson orvos­
képző egyetem tanára, a sov.1- 
nyodni szándékozóknak napi hat- 
szori étkezést ajánl a lefogyd:» 
legjobb módszereként. Napi két­
szeri étkezés, dr. Duncan szerint, 
céltalan, önsanyargatás, mert nö­
veli az étvágyat és csökkenti az 
étel kielégítő hatását. Aki na­
ponként hatszor, de kevesebbet

— A karácsonyi Uurrogiafás vége. 
Sennyei Sándor rumenkai földműves- 
legény karácsony napján nagy durrog- 
tatásba kezdett háza udvarán. Szerzett 
egy pléh csészét, kavbidot rakott alá- 
ja, majd a gázt lánggal fe'robbantot­
ta. Egy ilyen diszlöv.'s alkalmával 
nem ugrott el Idejében s a légberö- 
PÜI5 csésze úgy fejbeütötte, hogy jobb 
arcán 12 centiméter hosszúságú mély 
sebet ejtett. Sennyelt bes.:áliitották a 
noviszádi közkórházba.

— ÉLÉSÉN LAT, mint a sas. diplo­
más optikus Kriszhábrr szemüvegén. 
Szubotica, Alekszandrova 1. 590 !

— Szabadlábra helyezték a szrbo- 
b rá ni féltékeny szabósegértet. Megír­
tuk, hogy ez év október 16-án Mijá- 
tov Radenkó szrbobráni szabósrgéd 
késsel rátámadt Dinyasld Zorára, aki­
nek már régebb idő óta udvarolt. Mi- 
játov azért haragudott meg a lányra, 
mert az utóbbi időben kerülni kezdte. 
A fiú eszét teljesen elvette a filté- 
kenység és késével több veszélyes se­
bet ejtett Dinyaski Zorkán s a leánvt 
kórházba kellett szállítani. A szurka ló 
legényt letartóztatták és átadták a no- 
vlsz.ádi vizsgálóbírónak, aki előtt ki­
jelentette, hogy nagyon bánja tettét s 
a szurkélás alkalmával nem volt jó­
zan esa'nél. Mivel a napokban Di- 
nyaski Zora álapota anyira javult, 
hogy elhagyhatta a kórházat, a tör­
vényszék tanácsa úgy döntött, hogz 
eleget tesz Mijátov kérelmének s a 
tárgyalás napjáig szabadon engedi.

SZUBOTICA
Újpest—Bácska 5:2 (3:1)

Nikola 11 éves, Csirics Milos 7 éves,
Eplfaner Joszip 7 éves, Hanák Misa U | eszik, mind'g jóllakottnak érzi 
éves, Zldar Malija 12 éves és Oszter* 1 magát tultáp’álkozás nélkül.
József 13 éves növendék. A rendőrségi rn iái i »• , ....
a szökevények felkutatására meg ind if ! Ell°plak . J,,: f,ca kard iat'
tolla a nyomozást. I Nem mindennapi Ion ás történt
- No viszed váró, elöljárósága a! Hcidelbcrgbcn. a Neckar-menti 

nyomorgók megsegítéséért. Noviszádi egyetemi városban. A
város elnöksége elhatározta, hogy I Kar’,-Theodor hídról ellopták az

igazság istennőjének kardját. Anagyszabású mozga’mt Indít n város 
nyomorgó szegényeinek megsegítésére. 
Január 2-án délután 5 órára értekez­
letre hívták meg a város valamennyi 
humánus egyesületének vezetőjét Az 
értckez'etet az Emié kot thonban tart­
ják meg.

— Cipőtolvajt fogtok Noviszádon. 
Klinovszki Pál noviszádi munkásnak 
a Szuvoborszka ucco C szám a’attl la­
kásáról besurranó tolvaj ellopott egy 
pár cipőt. A rendőrség a tolvajt ha 
marosan elfogta Spihlcs Meho szreb- 
renüd munkán!Iküli személyében.

— Hetvenliáromezcr km. hosszú 
a német birodalmi vasutak hálózata. 
Berlinből jelentik: A Német Biro­
dalmi Vasutak sinhálózata az utób­
bi két év politikai eseményei követ­
keztében jelentősen megnövekedett. 
Ausztria csatlakozása 5600 km-cs, a 
Szudéta-videk visszacsatolása pedig 
3400 km-es gyarapodást eredménye­
zett. A visszaszerzett keleti tarto­
mányok révén újabb 8200 km került 
a Német Birodalmi Vasutak kezelé­
sébe. A teljes vasúti hálózat hossza 
ilyfermán az eredeti 54.600 km-ről

hid egy'k pillérén á'l Jtutica is­
tennő bronzszobra és eddig kar­
dot tartott kezében. Egy reggel 
azonban a hrnozkard eltűnt az is­
tennő kezéből. Az eset nagy fel­
tűnést keltett, annál is inkább, 
mert érthetetlen, hogvan követ­
ték el a lopá't észrevétlenül, ami­
kor a jelekből ítélve még nx'gén- 
olvaszfógépet is használtak az’ is­
meretlen tolvajok.

— KANIZSAI HÍREK. A városi 
elöljáróság légvédelmi osztá ya felhív­
ta azokat a háztulajdonosokat, akik­
nek pmc.it légvédelmi célra kijelel­
ték, hogy pincéiket 21 napon belül 
ürítsék ki és a vonatkozó légvédelmi 
szabályok szerint hozzak rendbe. A 
határidő lejárta után külön bizottság 
vizsgálja meg a pincéket. — Landau 
Géza tánctanár növendékeinek tánc­
vizsgáján a következők szerepeltek 
nagy s:kernel: Sándor Pannika, Bog­
dán Miklós, Pósa Kató, Varkulya Bo- 
r.ska, Ke'emen Irénke, Nagy Tériké, 
Kecsitcs Etelka, Németh Juliska, Ko- 
kai Erzsi, Kokat Veronka, Pálinkás

körülbelül egy harmadával növeke- Eöz?1- Vajda Boriska, IJpíák Erzsiké 
dett, úgyhogy most 73 000 km-t tesz1 ís,Liptált József, Gubt János modern 
ki. A Német Birodalmi Vasút tehát! da’okat énekelt. — Szilveszter estéjén 
a világ közlekedési vállalatai sorá-1 iah Ur'kaszin0bar1, * Molvay vendég­
en messze az élen halad. . ^ j ^



□ io3n december n

— Kiássák az izlandi Pompejit.
Stockholmból jelentik: Skandináv 
régészek már az elmúlt nyár óta 
ásatásokat folytatnak az izlandi 
Hekla tűzhányó északi vidékén, 
ahol egv város nyoma t kutatják, 
amelyet még a XIV. században te­
metett el a láva. Az ásatási mun­
kálatok sikerre vezettek és az iz­
landi Pompéji falai egymásután 
bontakoztak ki a kutatók előtt. A 
feltárt házak között van egy egé­
szen jó állapotban levő ötszobás 
épület. A fa'ak kőből és tűzifából 
készültek és épen őrizték meg a 
berendezést is. A szövőszék sér­
tetlenül áll az egyik lakóhelyiség­
ben és a fekvőhelyeken ágyneműé- 
két találtak.

— Karácsonyi ajándékldcsztás Do. 
roszlavón. A doroszlovói téli segély- 
blzottíág karácsony előtt 40 dorosz’.o. 
vöt szegényt ajándékozott mag meleg 
ruhává', cipővel és éle'm'.szerekkel.— 
A Vöröskereszt doroszlovói szervezete 
karácsony e'ött szintén ajár.dékkiosz- 
tási ünnepélyt rendezett. A Vöröske- 
reszt 12 szegény gyermeknek adott ru­
haneműt és cipőt. Ez alkalommal kis 
színdarabot is adtak elő.

-- A vasúti nyugdíjazok figyelmébe. 
A noviszádi vasúti nyugdíjasok egye­
sületének vezetősége ezúton !s felhív­
ja a vasúti nyugdíjasokat, hogy sárga 
jgazo'ványukat legkésőbb ma estig 
adják ba a vasúti plr.ztárnál meg 
hosszabbítás céljából.

— Véres verekedést okozott az ittas 
Itcrcgctő. Lehrmann Nikola 28 éves ra- 
dakováci születésű nyomorék kará­
csonykor Bezdánban kéregetetL Több 
helyen kapott bort is, úgyhogy hama­
rosan berúgott. Ilyen ó lapotban el­
ment a Gerber-féle vendéglőbe, ahol 
a vendégekkel kötekedni kezdett. Ak. 
kor sem csil íipodott le, am'kor rend- 
rcutasitották. Végül is verekedés lett 
a dologból és a nyomorékot Fu'nl 
György cscpini munkás késsel több­
ször megszurta. Lehrmannt beszálli- 

.tottálc a szombori kórházba.

f/jgggrelí Újság
MBai
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A kutya egyetemi oklevele
A newyorki egyetemen a közelmúltban »Bachelor of arts«-nak avatták 

fel Juso Mellllot. Az ünnepély azért volt a szokotlnál érdekesebb, mert a 
felavatott világtalan volt és az elnöklő egyetemi tanár szaval 
szerint öt év óta mégis Mellllo irta a legjobb, legszebb értekez­
letet.

A világtalan fiatalember szorgalmasan eljárt az előadásokra. 
A* utca forgatagában kutyája volt a kísérője, amely vigyázott 
gazdájára, levezette az egyetemhez, sőt — a tanárok külön en­
gedélyével —■ még az elő dási termekben is mellette volt. Most 
az avatás után az elnöklő tanár átadta Jcse Melillonak az okle­

velet, a kutya felé fordult és Így szólt:
— Te jó barát! M nd’g hí!, kitartó kísérője voltál gazdádnak és nagy 

részed van abban, hogy urad maga cum laude nyerte cl az oklevelet. Jól 
tudom, hogy te is jelen voltál minden előadáson cs illendőbben viselkedtél, 
rn'nt akárhány hallgató. Igaz: néha nagyokat ásítottál és Így szabadon, 
bátran kifejezted azt, amU sokan nem mertek megtenni. Te Is kitünően le­
vizsgáztál a ragaszkodásból, a szeretetöJl, az okosságból és érdemeket sze­
reztél arra, hegy neked, Íme ezt az elismerő levelet átadjam.

Ezzel az elnök — a hal'gatóság tetszésnyilvánítása mellett — egy az 
egyetem nagy pecsétjével ellátott oklevelet adott át az állat gazdájának.
irmiimiiiHiiMHiiimimmiimuiiumiiiiiiimMiiiiiimiiimniiiiiiiiimiiiimiiiiimiimiimmmiiiiimimiiiHimiminiiiimimiimiimiiiMiiiiiiiiiiiiiiimiiMimmim
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— Tervgazdaság a durabánságl 
erdőgazdálkodásban. Dr. Radivoje- 
vics Jován dunai bán elrendelte, 
hoizy a Dunabánság területén lévő 
erdők fejlesztésére több évre szó­
ló munkaterv készítendő. E cél­
ból a nem állami erdők tulajdono­
sai kötelesek tervezetet benyújta­
ni a báni hivatal illetékes osztályá­
hoz.

— Áthe'yezósek. Beogrddból je­
lentik: A k'rálvi régcnstar.ács Őfel­
sége II. Petár király nevében ukáz­
zál báni tanácsossá nevezte ki 
Muzsdek Damján eddigi erdőigaz­
gatósági főtisztviselőt. Dudokovics 
Milán eddigi báni fötisztviselöt az 
erdőigazgatóság főtanácsosává és 
Popovics Csaszláv eddigi vinkov- 
cei erdőügyi tisztviselőt az erdő­
igazgatóság főtanácsosává nevez­
ték ki.

— A kanizsai L'rikasziuó évi köz- 
I gyű esc. A kanizsai Urikaszinó kará­

csony másnapján tartotta évi közgyű­
lését. A közgyűlésen az elnökség be- 
szám-Vója után a következő uj veze­
tőséget választottéit: Elnök Friedmann 
Alfréd, ale'nök Bakallc? Milán, t'tkár 
Víg Lísz'ó, háznagy Szt'pán'cs Jó. 
z?ef, pénztáros Fehér Kú'mán, könyv­
táros Harmath Pál, ügyész dr. Nagy 
Péter, el enör Balta Ferenc. A vá'aszt- 
mány tagjai: Árpást Kálmán, Bata 
Károly, dr. Doktor Sándor, Ezer Emi', 
Domonkos János, Fischer Miklós, dr. 
Gajó István, Jováncvics Dragomir, dr. 
Koch Arnold, Kalmár Mór, Kemény 
Géza, dr. Losoncz Ede, Ixisoncz Pé­
ter, Popovics Dusán, Kadoszávlyevícs 
Miodrág, R’cger M hály, Szusz:cs Tó­
dor, Sumaneez Zsivorád, Schaffer Ist­
ván cs dr. Török Andor. A felügye’.ő- 
b’zottsíg tagjai: Szocsiny Ognyán és 
dr. Losoncz József. A kaszinónak je­
lenleg 95 tagja van.
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— Betörés Palicson. Szuboticá- 
ról jelentik: Palicson, a Ludasi ut 
22. számú házban karácsony nap­
ján vakmerő betörés történt. Ur- 
mös György palicsi lakós a dél­
után folyamán feleségével elment 
egyik ismerőséhez látogatóba s 
mintegy másfélóráig volt távol. 
Amikor hazatért, megdöbbenve 
vette észre, hogy távol'étében hí­
vatlan vendég tartózkodott a la­
kásban. Az ismeretlen betörte az 
uccai ablakot, behatolt a szobák­
ba, nrndent felforgatott és kisebb 
értéktárgyakon kívül elvitte Or­
mós megtakarittot 3.600 d nárját 
is. A rendőrség azonnal széleskö­
rű nyomozást indított s állítólag 
már a tettes nyomában is van.

— Halálozás. Kasza Lajos 41 
éves moravicai kovácsmester hosz- 
szas betegség után karácsonykor 
elhunyt. Kasza hosszú éveken ke­
resztül az Ipartestület agilis veze­
tőségi tagja volt. A temetésen az 
Ipartestület testületileg igen nagy 
számban vett részt,

— El'télt szuboticai betörők.
Szuboticáról jelentik: Vukicsevics 
Veszelin szuboticai büntetóbiró 
hármastanácsa tegnap délelőtt tár­
gyalta Verth Fránja 22 éves szu- 
botica-hajdukovoi napszámos, Ju­
ries Koloman és Juries Antun 
földművesek tolvajlásainak és be­
töréseinek ügyét. Verthék a vád­
irat szerint együttesen és külön- 
külön öt betörést, illetve lopást 
követtek el Szuboticán és terüle­
tén. A tárgyaláson a vádlottak 
mindent részletesen beismertek. A 
bíróság a perbeszédek elhangzása 
után mindhárom vádlottat bünös-i 
nck nyilvánította és Verthet hat­
havi, a másod- és harmadrendű- 
vádlottat pedig 3—3 havi szigo­
rított fogházra Ítélte.

8£$lVESZTEKRE re felejtsen $.3 aszfalt clsjcgyezlefüi a SzfoMában
'lét A4, •

— Verekedés és gázo'ás ügye a I 
szuboticai rendőrbiró előtt. Szu­
boticáról jelentik: Molnár Bela, I 
Krsics Márkó, Tumbász Antal, | 
Krzsárovics Szteván iparoslegé-1 
nyék a karácsonyi ünnepek alkal­
mával Szubotica belvárosában, az 
Isztárszka uccában összeszólalkoz­
tak és parázs verekedést rendez­
tek. A rendőrbiró tegnap ítélke­
zett fölöttük, valamennyiiiket bű­
nösnek nyilvánította és botrány­
okozás miatt 145—145 dinár pénz­
bírságra vagy 2—2 napi elzárásra 
ítélte. — Malasek Jován szuboti­
cai bérkocsis e hó elején nagy 
iramban hajtotta kocsi iát a Jela- 
sics uccában. Előtte haladt kerék­
párján Szivics István is, akit Ma­
lasek elütött. Szivicset kórházba 
kellett szállítani, Malasek e'lcn 
ped'g megindult az eljárás. Aj 
rendőrbiró tegnap délelőtt Mala- ] 
seket 245 dinár pénzbírságra vanry 
4 napi elzárásra ité'te, de 100 di­
nár pénzb'rságra vagy 2 nani el­
zárásra ítélte Sz vicset is, mivel a 
vizsgálat során megállapítást 
nyert, hogy a szerencsétlenségért 
mindketten felelősek voltak, 
ugyanis egyik ük sem tartotta be 
a közlekedési szabá'vokat.

— üde lehelet, kellemes szájíz.
A legolcsóbb és legjobb szájvíz és | 
garatöblitö 3 csepp Növényharmat I 
ccy pohár vízben. Üdít, frissít, fér-1 
tőtlenit s megóvja a fogakat a rom-1 
léstől Egy üveg ára 12 dinár s hó-i 
napokig elegendő. Eredeti zöld cső-! 
magolásban mindenütt kapható. I

— Adomány a skorer.ováel szegé, 
nyeltnek. Skorenovácról jelentik: Fo­
dor Sándor vel.-kikindai nagyiparos, 
mint tavaly karácsonykor, az idén is 
15 pár bocskort küldött a skorer.ová- 
ci szegény csángómagycr Iskolás gyer­
mekek részére. Fodor nemcsak a sko- 
renováci, hanem mis magyar község 
szegényeinek is küldött lábbelit. Fo­
gadja a nemesszivü adakozó ezúton is 
a skorenováci gyermekek és a Gazda­
kör mily hn'áját cs köszönetét.

— Női téli kabátok, kesztyűk, 
harisnyák, fűzök és melltartók szak- 
üzlete: Fischer J. és Fia, Növi Sad, 
Trg Oslobodjcnja 2.

— Kétnapos hajtővadászat volt Rá­
cson. Bácsból jelentik: A bácsi püs­
pöki uradalom erdeiben, amely dr. 
Érti János képvise'ö nagyiparos va- 
dászbér'ete, december 23-án és 27-én 
hajtóvadászat volt. Eredmény: 230 fá­
cán, 189 nyúl, 2 sza’onka. Megjelen­
tek: a beográdi görög, román, holland 
követek feleségeikké’, dr. Érti Jánes 
és felesége, Ing. Érti Ferenc és isle­
s'‘ge, Lescheditzky Ferenc Odzsactrót, 
Gross'nger Káro'y Nov'szádról, Pfeif­
fer Gábor Osz'jekről, Pallav'.clni Sán­
dor Sztarl-Futakrót, Stradtmann volt 
orosz követ és felesége, Hope angol 
katonai attasé, Azasevac, dr. Görög és 
míg többen mások.

— A gépkocsik regisztrálása. A du­
nai bánt hivatal közlése szerint a g p- 
kocsik felülvizsgálását és regisztrálá­
sát a következő sorrendben tartják 
meg: Január elsején Be’acrkván, ja­
nuár 2 án Vrsácon, Bánát-Karlová- 
con és A'ibunáron, január 5-én Hu­
mán és január 6-án Szremszkamttro- 
vlcán. A soförjelöltek is erre a napra 
jelentkezhetnek sofőrvizsga tételére.

— Még mindig homály fedi a sztri- 
govói gazdálkodó rejtélyes eltűnésének 
hátterét. Csakovecröl jelentik: Megír­
tuk, hogy Vampatics Josz'p 55 eves 
sztrigovót gazdálkodó mi ite gy félév 
vei eze'őtt rejtélyes körü'mények kö­
zölt e tűnt s czó'.i teljesen nyoma 
veszett. A közel mt'tban a Reggel: 
Újság csclcoveci munkatársa névtelen 
leve'et kapott, amelyben az Ismeret­
ien levélíró bejelenti, hogy Vampati- 
csot megölte a ve je és tetemét elás’a. 
A nyomozást azonnal megindították 
de eddig míg semmi eredminyt nem 
értek el. A gyanúsított erélyesen visz- 
szavetette a vádat és igazolta ártat­
lanságát. A vizsgálat kiderítette, hogv 
Vampatics julius 12 én délelőtt ava- 
to‘t. majd szántott és estefelé elindult 
Bukovjére, ahova azonban nem érke­
zett meg Valótzinüiek tartják, hogv 
Vampat.’csot útközben meggyilko'ták 
és holttestét a Murába dobták. A ha­
tóságok most abban az Irányban is 
nyomoznak, hogy ki irta a névtelen 
levelet, mivel nem lehetetlen, hogv a 
’evéliró birtokában van olyan adatok­
nak, amelyek révén a rejtélyes eltű­
nés ríszleteit tisztázhatják.

— Közlekedési szerencsétlenség No- 
vlszád mellett. A noviszádi Temerlni 
üt végén szerdán dé’után köz'ekedés* 
szerencsétlenség történt. A 8—136 szá­
mú gépkocsi elütötte Pej les Milán cse­
llel gazdálkodó kocsiját, amelyet Mek- 
szics N kola gazdasági alkalmazott 
hajtott. A kocsiba fogott ló elpusztult, 
Mekszicsnek nem történt baja. Mek. 
szics a szerencsétlenség után e futott 
és nem is tért vissza munkaadójához. 
A gázoló gépkocsi tovább haladt, de a 
római sáncoknál feltartóztatták. Az el­
járás folyik.

5 k£&éc:
1. Mely szerzetesrend tarjai tesz­

nek hallgatási fogadalmat?
2. Shakespeare melyik női alak­

ja testesíti meg a gyermeki 
szerelmet?

3. Ki volt az a dán színész, aki 
először szerzett világhírt, 
mint filmszínész?

4. Ki építette az első gőzhajót?
5. Ki ült sírva Karthago rom­

jain?
----------------- «««(| I i 11)»»»-----------------

llolas*
tegnapi fürdése, náee

Kérdés: Kit neveztek Kossuth 
íródeákjának?

Felelet: Helfy Ignácot.
Kérdés: Mely hangszereken ját­

szanak mindkét kézzel és mindkét 
lábbal?

Felelet: Zongora, orgona, hárfa, 
harmónlum.

Kérdés: Hogyan hívják *a falu 
rosszát«?

Felelet: Göndör Sándor.
Kérdés: Ki volt a magyar re­

gényírók közül a matematika ta­
nára az egyetemen?

Felelet: Dugonics András.
Kérdés: Mi a bruttó, a nettó és 

a tara ?
Felelet: Áru csomagolással; áru; 

csomagolás.
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A szentai »Karitász« karácsonyfa
ünnepélyét lélekemelő ünnepélyes­
séggel tartotta meg a Kis Szent Teréz 
Énekkarral együttesen karácsony 
böjtjén. A zsúfolásig megtelt Eugen 
színházterein valóban a szent est 
áhítatával volt teli, amikor a kisis­
kolások és a felnőttek szebbnél szebb 
karácsonyi karénekei felhangzottak. 
Fazekas Piroska a proletárgyerek 
karácsonyát szavalta, Burány Erzsé­
bet pedig a karácsonyi békéről szó­
ló verset. A gyermekekhez és szü­
lőkhöz Tamás Ferenc esperes szólott 
és megköszönte a kiosztásra kerülő 
sok szere'etcsomag, ruha stb. aján­
dékok összehozását, amihez a Kis 
Szent Teréz Énekkar 3000 dinárral, 
a Karitász Egylet 1500 és a hitköz­
ség 1000 d:nárral járult. Ezután 120 
legszegényebb kisdiák az egész vá­
ros terület érői megkapta a jándékait. 
Majd harmadszori előadásban színre 
került a •->Dúsgazdag és Lázár* című 
bibliai színmű, amely még úgy lát­
szik sok előadást ér meg. mert bár 
feledhetetlen emléket hagy a néző­
ben, mégis újra és újra kívánja lá+ni 
a közönség és hallani fontos evan­
géliumi mondanivalóit

KUHmwmim

SZÍNHÁZ> FŰIM
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Hatalmas sikert aratott a „Mezei 
pacsirta" jugoszláviai első előadása
Xsutolt Ház tapsolta végig Dénes Gyula és dr. Sándor lenő 

romantikus operettjei Sziánbecsén
A sztáribecsei Római Katolikus Ipa-, vegy Vékeyné szerepében Oláh György.

né fényes sikerrel játszott, kinek mii- 
kedve ői tudása a művészetig fejlő­
dött. Gyönyörűen énekelte el az Oláh - 
Házaspár a duettet, amiért tomb a’ó 
tapsviharral jutalmazta a hálás kö­
zönség. Bauer István, a régi rutiniro- 
zott műkedvelő a zenetanárt elevení­
tette meg s alakításával nagyban hoz­
zájárult a darab sikeréhez. Nagyon sok

ros Legényegylet tehetséges müked- 
ve ő gárdája a karácsonyi ünnepek 
alatt kitűnő szinielőadással kedveske­
dett nagyszámú kivernek. Az egve- 
sületi otthon színpadán válogatott sze­
reposztásban mutatta be Dénes Gyula 
és dr. Sándor Jenő: »Mezei pacsirta* 
című romantikus operettjét Az elő­
adás Iránt Becsén ritkán tapasztalt 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. j tapsolt kapott ő is. Kiss János az öreg 

Az előadást Drapos Lász'ó állam- j gazdát adta. Pompás figurája, jóizü. za- 
nyelvü szavalata vezette be. A szia- matos beszéde teljes e ismerést vívott 
darab primadonája Ruzhska Ind volt, ki. Kisebb szerepeikben kitűntek még: 
áld Horváth Rozika szerepében való- I Fodor Magdus, Pavlák Gyula, Zórád 
sággal remeke t. Páratlan beleéléssel, I József, Berk: István, Mendei Béla.

Az »Drdög mátkája* Szentén. Gé-
czy István népszínműveinek szinre- 
hozatala Szentén mindig esemény­
számba ment. Ez történt most is, 
mikor karácsony másnapján a szen­
tai tűzoltó század felkérésére a Kis 
Szent Teréz Énekkar műkedvelő 
gárdája az »ördög mátkájáét szin- 
rehozta. A rendkívül tanulságos nép­
színmű alapeszméje, hogy mily nagy 
bajok okozója az érdekházasság, ne­
vezetesen, ha egy gazdag iparos a 
két lánytestvér közül a fiatalabbat 
veszi el. de a másikat is házába ve­
szi, és hogy a nem fékezett szenve­
dély mily könnyen öngyilkosságba 
visz. A drámai és kacagtató jelene­
tek egymásutánját a műkedvelők 
minden dicséretre méltóan játszották 
meg. s a nrnden talpalatnyi helyet, 
elfoglaló közönség, majd harsogó 
kac-gással, majd meg siri csendben 
való könnyczéssel kísérte azokat. A 
lelkes tapsokból legtöbb jutott Ko­
vács Ilonkának, a Judit szerepért, 
dalaiért és temperamentumos táncai­
ért. Sikerei részese partnere, Oláh 
Imre volt. Fazekas Piroska és Hanák 
Ferenc, az igazi szivbeli szerelmes 
ifjú párt feledhetetlenül sok bájjal 
és kedvességgel jelenítette meg, nó­
tájuk, táncaik újrázást kaptak. A 
minden hájjal megkent Hírős F'.r- 
tos Están székely szerepével Oláh 
József brillírozott. Különösen a bo­
szorkányital és a két feleség együt­
tes jelenetében szerzett falrengető 
hahotát és tapsokat Külön ki kell 
emelnünk a szerelem nélkül férjhez 
ment Anna szerepében Burány Er­
zsébetet. aki a legöszintébb csodá­
latra ragadtatta a közönséget. R'z- 
vást mondhatjuk, hogy ennek a gár­
dának is, de egész Szeniának is most 
ő a legjobb drámai hanghordozója

sok érzéssel játszotta meg többnyire 
drámai színezetű jeleneteit. Bájos meg 
jelenés.’vei, otthonos színpadi mozgá­
sával, könnyed táncaival, kellemes 
hangjával a kivívott s kér egyik főré­
szeié volt. Partnere. Sárvár! Fererc 
Karády István gróf szín patikus szero- 

• pét adta rátermett képességgel. Külö­
nösen a mu'ató jelenetben volt első­
rangú, nagyszerű hangjával is megér'

A tánccsoport, az előadás fényét, jó­
hangulatát nagy mértékben emelte. 
Szép. díszes, izlcses ruhákban, kedves, 
mutatós táncaikkal tomboló sikert arat­
tak. Táncolták: Fodor Magdus. Ország 
Teruska, Parczen Mancika, Szajovec 
Mária. Hővé Rózsika. Szabó Ibiké, 
Fög’ein Ilonka. Zórád Tériké. K rály 
Ilonka. Mendei Bála, Zórád József, Is­
tenes János, Kiss János, Perre Vince,

deme't sikert aratott. Müller Olga, [ Drapos László. Tóth Imre. Pavlák 
Becse egyik legkitűnőbb női mükedve- I Gyula, Börcsök Imre, Fülek: Sándor.

kül-lője volt a Jutka mindenes. Váltakozó Tihanyi László ügyes rendezése
jelenetekben bővelkedő szerepében 
mindunta'an cs logtatta kiváló tudási*. 
Játékáért szűnni nem akaró tapsokat 
kapott Müller Vi'mos Mihály korocn- 
ciÓ3 bérest alakította mcg’epő készség­
gel. E’ső nagyobb szerepe volt. ame'y- 
ben bizonyságot tett amellett, hogy 
ke 15 irányítással egyik erősségévé vál­
hat :k a becsei műkedvelő gárdának. 
Játéka mel'ett kitűnő orgánumává! i

sösigekben oly nívóra emelte az egész 
darabot, amely a nagyvárosok színpa­
dához is méltó lenne. Az ötletes, min­
den hézagot ügyesen kitöltő rendezői 
munkánál kezdődött a siker és a sze­
rep ők közreműködése tette azt teljes­
sé, felejthetet’enné. A díszletek pom­
pásak voltak és Knecht Lajos díszlet­
tervező jó zléséről tanúskodnak. Segít­
ségére volt Gábell Gyula festömunká-

hata’mas sikert aratott. Fcrkó kadétot, | javai. A súgó szerepét Deák János a 
a csupa mókás, eleven, mozgékony ka- 1 régi, rutinos simulékonysággal végez- 
tonát Zavargó József elevenítette m"g > te. Verebes Pista és Laci kibővített ze-
tökéletes hűséggel. Zavargó József 
minden fellépte esemény számba megy 
*- ezalkalomr.ia is felejthetet’en alakí­
tást nyújtott. Müller Sárinak ezúttal 
alkalma volt kává ó tudását, nagy szín- I 
padi rutinját teljes mértékben érvé­
nyesítenie. Sárika szerepében fölényes 
biztonsággal mozgott a színpadon, 
táncaival művészi te’jesűményt nyuj-

neltara kitűnő muzsikát szolgált A ki­
tűnő maszkirozás az »Irén«-szalon 
hozzáértő munkáját dicséri. Az előadás 
után reggelig tartó tánc következett.

Végül a közönség óhajának teszünk 
eleget, amikor felkérjük a rendezősé­
get, hogy a jövőben több figyelmet 
fordítson a közönség elhelyezésére, ne-

tott, amiért nagyon sok tapsot kapott 1 hogy a hétfő estihez hasonló tumuHu- 
O’áh György gróf Karády Érdre tá- sok, elhomályosítsák a kellemes be- 
bornokot elevenítette m-g. Ösztönös nyomóst, ami a szereplők nyújtanak 
művész, aki ezúttal is remekelt, öz- játékukkal!

------------- ***---------------

A bácakograd istel Keresztesek ka.
láestinyl előadása. A gradistei Keresz­
tes Egylet karácsony első napján a? 
egyleti otthon nagytermében nagyon 
szépen sikerült gyermek karácsonyt 
rendezett. Az ünnepi műsor első szj. 
ma Suta Mariska államnyelvü szava­
lata volt, utána az angyalok kara ka. 
rá csőn yi énekeket adott elő harmonium 
kísérettel, majd Zavarkó Lajos sza­
valt el alka'mi költeményt értelme­
sen. helyes hangsúlyozással. A szavalás 
után a kiskercsztesek léptek színpad­
ra s e’őadták Bárány F. Jézuska az 
országúton című egvfelvonásos lát­
ványos színmüvét. Szereplők voltak: 
H i ni cs Hajnalka, Zavarkó Lajos, Bérez 
Ferenc, Kovács Maris, Vinkovics Ka­
tica, Szabó László, Klinóczky Gyurka 
és Ba’ázs Zo'tán. A termet egészen 
betöltő közönség az előadást mélysé­
ges csendben, templomi áhítattal hall­
gatta v!g’g. Ezt követte Rá ez F. két 
felvotiásos látványos színmüve, melyet 
a következő keresztesek adtak elé 
szintén nagy sikerrel: Ruzsik Juciks, 
Ba’ázs Zoltán, Nagyajtai Et.us, Nagy 
Jul’s, Gyuri nka Eszti, Uj Ida, Na ess 
József, Czernyák Boriska, Surján Mar­
git, Kovács Maris, Kon ez Márta. Pé­
ter Etus, Kanzamár Margit, Farkas 
Ilonka, Pálinkás Margit, Vinkovics 
Katica, Bitó Mariska, Tőke Etus, Ko­
vács Klára, Megyeri Veronka, Hin’rs 
Hajnalka és Klinóczky Gyuri. Az elő­
adás szépen összeállított és hatásos 
élőkép bemutatásával ért véget. Az 
énekszámokat Hegedűs kántor kisérte 
harmoniumon, Horváth József ügyesen 
súgott- Karácsony másnapján sem pi­
hentek a keresztes műkedvelők. Csá­
szár Istvánnak A csácsi pusztán című 
3 fe’vonásos énekes népszínművét hoz­
ták színre a nagyobb keresztesek ki- 
próbá t erői: Börcsök József. Csizma­
dia Annuska. Ruzsik Jucika, Szabd 
Lászlóré, Radatovics Ferenc, Ujj Mi­
hály, Kocs’s József, Surján János, 
Brancsik Mariska. Surján Sándor, Ko­
vács Piros, Zórád Ferenc. Hangya La­
jos, Bitó Lajos, Vincze Mihály, Gregus 
Mihály, Martinovics Sándor, Surján 
Ferenc, Vincze Ferenc, Tóth József. 
Német János, Ujj István.

*
Karácsonyi előadás Csonoplyán. A

csonoplyai MKE karácsony napján 
nagysikerű előadást rendezett, a 
Schleich Jenő-féle vendéglőben, a 
szegény gyerekek felruházására. — 
Színre kerültek: »Jönnek a pászto­
rok«, szereplők: Bodonyi Annus, 
Kulusics Ágnes. Szegedi Katica, Szu- 
homeli Mariska, Kobercki Évi, Len­
gyel Rózsika, Pintér Juliska, Rez- 
dány Mariska, Gala ez Ferenc, Ko­
bercki Dénes, Galac Ottó, Bogni- 
csár István rendezte: ifj. Eimann 
Károly. Továbbá: »A 72-es őrház«, 
»A finánc«. »A banda bevonul«.

sok kívánni valót hagyott hátra. Al-

A »Napraforgó* moravicai elöndá- Kitünően sikerült kulturcstet rcn- 
sa. Karácsony másnapján mutatták dczteli a sztáribecsei alsóvárosi ke-
be a moravicai műkedvelő ifjak Mé-' resztesek A sztáribecsei Alsóvárosi ?zereP‘°’<: Eimann Csibi, Kobercki 
száros József: »Napraforgó« cimü 3 Keresztes Ifjúsági Egyesület kedden, Figura Józseef, ifj. Eimann
fel ve ni sós komédiáját igen nagy si- Karácsony másnapján kitünően si- Károly. Gulyás János, Galac Pál, 
körrel. A női főszerepet Kiss Rozika j került kulturestet rendezett a Kató- Kolompár István, Lakatos Jásó, La­
alakította igen jól, noha első alka- j ILkus Kör nagytermében. Az egyesü- katos Márkó. Kolompár Ferenc, ba­
lommal szerepelt a deszkákon. Mi- j Ieti otthont zsúfolásig megtöltötte a katos Keresztély. Szombaton 30-ár 
curáné szerepében Gahál Rozika az ■ közönség, amely többizben lelkes az e,5adást megismétlik, 
összes szereplők közül legjobban tud- [ ovációban részesítette a kitűnő sze- Karácsonyi ünnepségek Csurogom 
ta hatalmas szerenét, amit nem lehet j replőket. A műsort a keresztesek in- A csurugi Keresztesegylet karácsony 
minden szereplőről elmondani, mert; dulójával nyitották meg. Utána Mé- előestjén és karácsony napján kará- 
a szereptudás igen sok szereplőnél száros Armand segédletté« értékes csonyfaünnepélyt rendezett. Alkalmi

előadást tartott Krisztus kora ci- énekek, felolvasások, intelmek é* 
men. A közönség a fiatal, kiváló ké- násztorjáték szórakoztatták és mű- 
pességü előadó fejtegetéseit nagy fi- vélték a termet betöltő tagokat 
gyelemrnel hallgatta végig. Tóth Mindkét ünnepély végét tombola ké- 
Laei nagy sikerrel adott, elő Búzás- pezte, a mi által a lelkivezető, az 
dalokat Józsa Lázár, Mihál bácsi egylet és a tagok szeretetcsomagjai 
alakjának megelevenitésével kacag- szórakoztató módon osztattak szét a 

_ . , *a“a meS * jelenlevőket. Lukács Fe- tagok között Mindenki kellemesenv n Garaba I Kontra J Tóth V„ természetességgel játszotta. A villa-, renc magyar nótákat adott elő nagy! eltöltött ünnepély ekékével távo-
Gyulaa F., Zabos P., Sándor Juci, mosellenőr szerepében Győré József tetszést aratva. R;tz András és Du- znit = , ,P‘ y , . .. ... , ,
Raffay E , Horváth E., Dékány R., j is nagyon jó volt. Jók voltak többi pák András költeményeket szavaltak Park hot .esz.e? 0 ,honbók ^ 1VP.
Gémánt I. szintén díszére vá’nakj szerepeikben Kötő Mihály, Bogárdi I tökéletes átérzéssel. Tóth László és alakították ^ermét T!’0Z1^.
?z együttesnek. A zenekart és dalo-1 Sándor, Kósa Mihály, Szentpéteri I Sági Piriké orosz láncot mutattak ján évek óte «
kát Ifj. Gere Mihály tanította be és Sándor, Szűcs János, Bordás József, | hatalmas siker mellett. Végül Bran- nem volt SZJ
vezényelte tökéletesen. Előadás után, Kardos Mihály és Ambi.ll Lacika. A ' kovics Lajos, Dupák András és Tóth cin k Rendezhető. A koz- g
^áne ~,t . HangulsU jól sikerült előadást reggelig Urtó Sándor humoros jelenelet adtÜő én
b-. I támrauUUág kövtt* l uagy derűt kaUvl , ^u,aksá8 kedélyesen folyt le és szép

—“»vs. I *ayaj£i sikerrel járt

Az öregedő férjet egy fiatal 19 éves ' hrecht. Kató és Albrecht Teri, vala- 
fiu Máthé István alakította meglepő mint Harcsa Bözsi,ke. Juhász Ilon- 
valószerü seggel. Firlos két fe’eségét j ka, Faragó Ilonka. Csákvárv Lidus- 
Forgáe.s Lászlóné és Surányi Magda , ka, Csik Mariska és Csik Juliska is 
adták, nagyon jól. Az epizódisták: í jól fogták fel szerepüket. A férfi 
Pótm Miklós. Viliczky János, Tobak i főszerepet Beleznay Ferkót Földi Jó- 
I Iván. Kelemen Árpád, Bodó 1st- j zseí a tőle megszokott tehetséggel és
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A novissddi Dalostör |
Szilveszter-estien Us dm fros 

belép, hui less

A Daloskör vezetősége az idei 
Szilveszter estét is a hagyományos 
jókedv és szórakozás jegyében 
akarja megü ni és ezért nemcsak 
kitűnő szórakoztató műsorról gon­
doskodott, hanem a belépődíjnak 
tíz dinárban történt megállapításá­
val a legszélesebb köröknek is le­
hetővé akarja tenni, a Szilveszter 
estén va ó megjelenést.

A műsoron két kacagtató egy- 
felvonásos vígjáték, Mihály bácsi 
jelenet, énekszámok, táncok szere­
pelnek. Ezenkívül természetesen 
gondoskodás történt a sz.lvesztcri j 
hangúkat előidézéséhez szükséges 
f-'szes szórakoztatási lehetőségek-1 
ről is. A megnagyobbított *Bec«ali 
c :írda« külön eseménye lesz a Da­
loskor vendégeinek, akik nagysze­
rű zene, k'tünő italok és étel;k 
mellett várhatják meg nemcsak az 
Újév b köszöntét, hanem az újévi 
hajnal derengését is.
-------------- - lé-íí--&)»»»----------------

Jálsilcerült gyermokelőadás Mo'nn. 
Karácsony napján délután 4 órai 
kezdettel Vajda Lajos főtisztelendö 
rendezésében kitünően sikerült gyer­
mekelőadás volt Mólón. A kis sze­
replők valamennyien kiváló teljesít­
ményt nyújtottak és zugó tapsot 
arattak, emellett kijutott nekik cso­
koládéból és más édességekből is.

A szuboticai Katolikus Kör Szil­
veszter estje. A szuboticai Katolikus 
Kör magyar tagozata a Katolikus 
Legényegylet helyiségeiben érdekes­
nek Ígérkező műsoros Szilveszter­
estet rendez. Az előadás iránt vá-1 
rosszerte nagy érdeklődés nyilvánul ( 
meg. Jegyek elővételben a Krécsi-l 
féle könyvkereskedésben kaphatók. I

A noviszádi Katolikus Olvasókör I
Szilveszter-estje. A noviszádi külső' 
Katolikus Olvasókör vasárnap műso­
ros szilveszteri mulatságot rendez. A 
mulatság résztvevői között malacot 
sorsolnak ki. A mulatság iránt már­
is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Szivgárdisták előadása Adán. Az 
adai Szivgárdisták karácsony nap­
ján délután a Centrál kávéház szín­
háztermében. a szegény gyermekek 
felruházására, szinrehozták az »Ud­
vari fényképész« c. egyfelvonásos 
vígjátékot, közreműködtek Kaszás 
Ilonka, Mészáros Vcronka, Kaszás 
Margitka, Kopasz Eszti. Török Bö- 
zse, Tóth Tora, Huszágh Ilonka, 
Nagypál Veronica. Sterbik Vica, Mó­
ric Ilonka, Pergel Ilonka, Holló Gi­
zella Nagy Jenci, Bácsi Alajos, Bá­
csi Sándor, Laikó György és Kocsis 
István. Ezenkívül szinrehozták a 
»Kicserélt szivek« c. karácsonyi dal- 
iátékot, közreműködtek: Balassa 
Katica, Tóth Juci. Kom'ős Bözsi, Ja- 
nrcsek Ilonka. Hajngos Juci. Hor­
váth Maris, Gaál Manci, Csapiár 
Cecília, Kovács Veronka, Oláh Er­
ze bet, Virág Mária, Csuzdi Bözsi. 
C~urdi Terus, Patus Magdus, Patusi 
E'e’ka, Prágai Mariska. Kelemen 
TV árka. Kajakos Bözsi, Fehér Ábel 
Bözsi, Fehér Ábel Emmi, Mihalek 
írónké, Török Margit, Bakos Juci. 
Kaszás Katica, Virág Viktor és Ka- 
szap Vica. Mindannyian kiérdemelt 
tapsvihart arattak. A termet a kö­
zönség színül ti g megtöltötte, a tisz­
ta jövedelemből .az iskolás gyerme­
keknek lábbelit vásárolnak.

Szilveszter-est a noviszádi Refor- j 
mátus Olvasókörben. A noviszádi! 
Református Olvasókör Szilveszter I 
estéjén műsoros estet rendez, amely | 
alkalommal kacagtató bohózatokat j 
adnak elő. Jegyek elővételben kap- j 
hatók.

Karácsonyi gycrmckdöadás Pacsi- 
ron. A pacsid vasárnapi iskolás gyer­
mekek az idén is megrendezték szo­
kásos előadásukat a szeg:ny gyerme­
kek felruházása céljából. Az előadó:-; 
a Magyar Olvasókör sz:nházterm;b..n 
volt, igen szép sz'mu közönség jelen 
étében. Az előadást Cscte K. István 
református lelkész nyitotta meg me­
leghangú üdvözlő szavakkal. Majd a 
gyermeksereg lépett a színpadra s szin- 
rehozta »A jó gyermekek várják Jé­
zust« c'rnü k-étfe’.vonűsos a’kalmi szín­
müvet cs »A gyermeki szeretet jutal­
ma« című színdarabot. A gyermekek 
egytől-egyig jók vo’tak, még1« ki kell 
emelnünk Ónodi Iduskát, aki szép és 
tiszta hangú éneklésével ragadta ma 
gával a nézőket és sikeres szereplősét 
a közönség sok tapssal jutalmazta. A 
szerepeket a következő gyermek: k 
alakították: Ó^odi Iduska, Ador Ká­
roly, Palőgyi Rózá ia, Borús Sándor, 
Ki- s Ferenc, Cindrik Margit, Cinddk 
Anta', Kovács Margit, Ádor Ida, Ba­
log Margit, Szilágyi Erzs 1 bet, Polágyi 
Ju'is, Polágyi Zsófia, Szabó Lajos, 
Czérna Anta', Szép Zsófika, Kardos 
Etel, Po ágyi Sándor, Szél Rózi, Szilá­
gyi Sándor, Odó Károly, Erde' József, 
Tóth Jul'anna, Horvát János, Kerekes 
Lajos, C’ánjd Erzsi, Szombati L'dia, 
Szemesl Rozália, Nemes Juci, Bállá 
Vere, SnT Ferenc, Cseri Gyuszi, Bo­
gár Béla, Kovács Zsóf, K'ss E'el, 
Oros Sándor. Górok Zsófi, Nánási Jó­
zsef, Ge'ei Ele', S:ós József, Pásztor 
István, Kiss Zuszsánna, Németh Sára, 
Szép Jolán, Marton Rozika, Szél Fon, 
Tóth Ju ia, Horváth Éva. Ónodi Ba­
bus, Márton Iduska és Nánási Erzsi­
ké. A színdarabokat Tóth Lídia és 
Damjén Sándorné va-árnapi iskolai 
vsze'ők tanították be, az énekeket pe­
dig Bányai János tanító. Karácsony 
estéjt:n a templomban ünnepély vo’.t, 
moly alkalommal a gyermekek szebb­
nél szebb verseket szavaMak, a gyer­
mekkórus ped'g több karácsonyi éne­
ket adott e 6. Az ünnepély után 208 
szeretet csomagot osztottak ki a gye­
rekek között.

A bezdnni Katolikus Nőegylet ka­
rácsonyi előadása. A bezdáru Kato­
likus Nőegylet karácsonykor kitü­
nően sikerült gyermekelőadást ren­
dezett. A közönség sokat tapsolt a 
kis szereplőknek, akik ügyesen mo­
zogtak a színpadon. A bevétel teljes 
összegét a szegény kisgyermekek té­
li felruházására fordítják.

A »Szuhaya nagysikerű előadása 
Bánát-Arangyclovón. A bánát-aran- 
gyelovói Katolikus Kör műkedvelői 
karácsonykor kitünően sikerült elő­
adást rendeztek. Szinrehozták Sza- 
lay László »Szuhay« cirrü vigjáté- 
kát. Az uj egyesület fiatal mükedve- 
lőgárdája nagyon tehetségesnek b; 
zonyult, minden tekintetben megáll­
ta a helyét. A nagyszámú közönség 
sok tapssal köszönte meg a ritka él­
vezetet Szereplők a következők vol­
tak: Bárdy Albert, Szabó Bözsi, Hol­
ló Jusztika, Bárdy Bálint, Csejtey 
Feri, Gombos György, Faragó Ist­
ván, Bálint Ferenc, Egyed Anna. 
Cselédes János, Bödő János, Kende­
res! András, Prágai Jolán, Ágoston 
Irén, Virág József, Balog András, 
Szabó Imre, Egyed Ferenc és Ken- 
deresy József. A darabot Lőrinc Mi­
hály és Czerni Lenke rendezte, kon- 
f er an ív Koncz Pál, súgó Bálint Sán­
dor volt. A szünetben Szabados Gá­
bor magyar dalokat énekelt. A tisz­
ta jövedelmet a szegény gyermekek 
felruházására fordították.

Szilveszter-est a noviszádi telepi 
körben. A noviszádi telepi Olvasó és 
Gazdakör Szilveszter estéjén tánc- 
mulatságot rendez, amelynek kere­
tében malacsorsolást tartanak. A 
rendezőség érdekes meglepetésekről 
gondoskodik.

Az csukva volt.
A kilincsre tette a kezét s az 

ajtó félszárnya feltáru l.
A titkos tanács üléstermébe 

nv lt ez az ajtó.
A szellem bátran belépett, az 

ajtót nesztelenül behúzta maga j 
után.

— Itt vagyok tehát, — rebeg- 
te halkan s egyenest az egyik 
óebn szekrényhez futott.

Pár pTanatig még látható volt 
a szekrény előtt lebegő fehér alak, 
aztán a szekrény ajtaja becsukó­
dó: t s a szellem nyomtalanul el- 
enyíszett...

A TITKOS TANACS
Magdolna hercegnő tehát — 

mert hiszen ő volt a szel'cmalak 
— megva’ósitotta vakmerő tervé­
nek első felét: már észrevétlent! 
elhelyezkedett a teremben, hogy 
a titkos tanács tárgyalását és ha­
tározatát kihalhassa.

Meddig fog ott maradni az ódon 
szekrényben? Ameddig kell! A pa 
lotában nem fog feltűnni távol­
léte, nem fogják keres!. hiszen 
azt tudják róla, hogy a nádoráé­
vá! séta'ovagláson van!

Igaz, hogy válla'kozása megle­
hetősen kockázatos és veszélyes 
volt, helyzete sem volt túlságosan 
kényelmes ott a szekrényben. Az­
ért mégsem érzett má-i szivében 
m nt ujjongó örömet, hogy a tit­
kos tanács elleti kitervezett ártat­
lan merénylete edd g oly fénye­
sen sikerült. •* tömébe az elégté- 
h'i < rzése is végi ült, hiszen alkal­
masint ez a soft tcstü’ct volt az, 
fctuely őt egész életére boldogta-1

icíőirt(redeti történelmi regény a WU. száz.

(33
lanná tette, amikor Európa leg­
szebb, legd idásabb ifjának keblé­
ről le énte.

Hosszú ideig (Vdögé't már és 
ábrándozott ott a szekrényben s 
a teremben még m'ndig siri csön­
desség ura'kodott.

Végre e'unta magát és abban 
tálá t szórakozást, hogy a magá­
val hozott vajaskenyeret eszeget­
te meg iö étvággyal.

Magdo'na hercegnő clőrc’átó 
szel emnek bizonyuk, táplálkozá­
sáról is gondoskodott.

Végre kezdett megelevenedni a 
terem. AUónvilások, léptek hang­
zottak, férfihangok törték meg a 
csendet.

Magdolna hercegnő fű’ét he­
gyezve hal'gatódzott s kíváncsian 
tekintgetett kifelé a ku'csiyukon.

Jól ismerte az udvari méltósá- j 
gokat, nem vo't tehát nehéz sor­
ra megállapítan a az érkező ura- 
ságok k létet.

E'sőnck Ehlers János haditané 1 
esőst pii'antotta meg, a Rákóczi 
eilen «'.«szeáiíuott külön IV ró ág 
előadóját, aki tgyben a titkos ta­
nács titkára b volt: a jó ur után 
egy lakáj nagy iratcsomót hozott 
Le s odafel te az a< ' '’-a a? egyik 
szék l'c.

11
—- A Ferenc ellen gyártott 

vádiratok! — állapította meg ma­
gában a hercegnő.

Aztán az udvari kancellár, gróf 
Blicceli! jelent meg a teremben; 
ugyanő vo't a Rákóczi-féle vész­
bíróság elnöke.

Az idős ur arca oly baljóslatú 
volt, hogy a hercegnő lé’ekzctc 
szinte elakadt a szekrényajtó mö­
gött.

Közvetlenül utána kemény lép­
tek s recsegő hangon ejtett sza­
vak ütötték meg a hercegnő fü­
lét. K kukucskált s Mannsfeld 
grófot látta meg;elenni, az udva­
ri főhaditanács e’nőkét.

Míg be sem zárult az ajtó a tá­
bornok mögött, uj alak tűnt föl a 
küszöbön, mosolygós, hízelgő áb- 
ráza'u, térdnadrdgos, parókás úri­
ember.

— Ni, a derék Harrach gróf, az 
udvarmester! — ismerte meg a 
hercegnő.

Az urak halk hangon üdvözöl­
ték egymást és a francia háború­
ról kezdtek diskurálni, amikor a 
lakájok újra megnyitották az aj­
tót és se’yem talárjában, f:n m 
csipkekézelőkkel és gallérral Kol- 
lon'cs bíboros sii'-norgt h > a te­
rembe.

Magdolna összerázkódott, — 
jól tudta, hogy a bíboros régtől 
fogva esküdt ellensége a Rákóczi 
háznak.

A tanács létszáma most már tel­
jes volt s Tóni elment, hogy ezt 
mcgje'entse a császárnak.

Nemsokára aztán ugyanazon az 
utón, amelyen Magdolna a terem­
be csempészte magát, bevonult la­
kájától kisérve maga a császár.

A felséget a tanács tagjai mély 
főhajldssal üdvözölték és alázatos 
hangon legmagasabb hogyléte 
iránt érdeklődtek.

A császár kis kefével simogat 
ta hatalmas bajuszát s kegyeske­
dett kijelenteni, hogy az éjét nyu­
godtan töltötte; csak reggel fek­
vőit olyasféle álma, mintha vala­
mi fehér kisértet libegett volna át 
a hálószobáján; a szellem után sa- 
játszcrücn mintha vajaskenyér 
szagát érezte volna.

Az urak elcsodálkoztak e nagy­
szerű álomlátás felett s különféle 
módon értelmezték; mig Magdol­
na hercegnő elkacagta volna ma­
gát a szekrényben, ha nem lett 
volna o'yan kényes helyzetben és 
az ügy nem lett volna olyan szo­
morú, amely rejtekhelyére vonta.

— Kezdjük el, uraim, — vetett 
véget az álommagy a rázásoknak 
az uralkodó, — délfelé még ki 
akarok kocsizni Laxcnburgba.

I Ic'yet foglalt az asztalfőnél ál 
ló karosszékben s kezének inté­
sére u tanács tagjai is leteleped­
tek.

— Nos? — fordult Blicceli Ili­
hez a császár.

— Felség. — mondta az udva«
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A »Cigány« előadása Bezdánban.!
A bezdáni Katolikus legényegylet 
karácsony másnapján a Tallósy-fále 
vendéglő színházt érmében zsúfolt 
ház előtt szinrehozta Szigligeti Ede 
»Cigány* című nagysikerű népszín­
művét. Az előadás gyorsan pergett 
és minden tekintetben kielégítő volt. 
A szereplők tehetségeseknek bizo­
nyultak. Szerepeltek a következők: 
Osztrogonác László, Osztrogonác Jó­
zsef, Koletár István, Osztrogonác 
István, ifj. Curies László, Kurel 
Bözsi, Nagy Iluska. ifj. Oombárevics 
Laci, Mészáros Margitka, Pinkert 
Mihály, Nagy Palkó, Mayor Iluska 
Bállá Katica, Győrfi Bözsike. Dobos 
Boriska, Losonczv

KÖZGAZDASÁG

Megindul a Irnzveiiss némsS-szcyjet 
vasúti leherárnísrgalsm

Berlinből jelentik: Jólértesült né-1 valamint más fémáruk, továbbá 
met körök a nemrég megkötött | kender és lenfonak külön dijsza-
német-szovjet vasúti egyezménnyel 
kapcsolatban megjegyzik, hogy 
terjedelmes szerződésről van szó, 
amelyhez különböző megjegyzések 
és díjszabások tartoznak. Közvet­
len német-szovjet tcherárudijsza- 

i bást is életbeléptetnek. Ez szabá-

az elemek ellen. Mert a táviró vagy 
távbeszélő összeköttetés hiánya 
súlyos és pótolhatatlan következ­
ményekkel járhat. Erről a bélyeg, 
sorozatról el lehet mondani, hogy 
hűen szemlélteti egy társadalmi 
osztá’y életét és munkáját. A so. 
rozatnnk öt különböző értéke van 
és pedig: 0.50 + 0.50 dinár, 1 j 
dinár, 1.50+1.50 dinár, 2 + 2 dinár 
és 4 + 4 dinár, vagyis 0.50, 1, ] .,50, 
o

bást állapítottak meg. A határ­
egyezmény szabályozza továbbá a 
mindkét oldali átmenő határállo­
mások vasúti forgalmának lebo- 
nyoh'tásáf. Legközelebb a személy-
forgalomra vonatkozó tárgyalások j otthona felépítésének
is megindulnak, ezenkívül — mint aI r,iakul. Egy megrendelt fiiam, 
jelentettük — rövidesen megindul-1
naiv Németország és Szovjetorozz. hai bonték a (clJes sorozattal

z es 4 dinár túlfizetéssel (pótlék­
kal) a p. t. t. altisztek és szolgák

a javára

ország között a rendszeres Tégijá- cgyütt 20 dinárba kerül, a kis ?o-

István, Munkás , — .
László és Rmner Jó—t A, előadást 'y?zza az UJ atmeI1° hataralloma-
Pinkert Mhó'v rendezte Nagy Jő-1 ®Olí0n, ke^ztül ^bonyolítandó
zsef, Braun János. Szalni Györgv, Néhány nap óta kőoa-
■ifi rnmiv'muioc T T> ■ T» • lat és gabondt szállítanak Nemet-u]. uonroarevics László. Reiner Jo- , .
zsef, Kiss István, iij. Szélig János, eFesz vonatokban A
és ifj. Tatai János segédletével. Elő-1 kozvc,tlen nemet-szovjet teheráru- jetkörökkel és a megbeszélések! zöld, p+os, meggy és sötétkék. A

1 dl icynKufi n n mi i < o« 4 - 1 • L ...

rátok is. A német légi I lanza kép- rozat a 4 dináros bélyeg nélkül 12 
viselői tárgyaltak az illetékes szov-i dinárba. A bélyegek színe: naranc-,

adás után táncmulatság volt. egyezménnyel végződtek. A me­
netrendszerű repülőjáratok megin-

dijszabás nagy vonásokban meg­
egyezik az eddigi ncmet-lengvel- 

A »Pista néni« vígjáték előadása szovjet teherárudi{szabással. A leg-.
Bajmokon. A Bajmoki Atlétikai | fontosabb teheráruk számára, mint, dtt'ására előreláthatóan január 21- 
Klub karácsony másnapján a mozi gabona, kőolaj, parafin, vas, acélj én kerül sor. 
helyiségében előadta a Pista néni ci- ________________________
mü vígjátékot, amelynek szerzője 
Bus Fekete Lászió. A darab előadá­
sára a legjobb bajmoki műkedvelők 
vállalkoztak akik kiváló teljesitmé

□ Uj a'katmi postabélyegek ke- | értéke az egyes bélyegek remek 
rillnek forgalomba. Január el éjén 
a posta, távirda és távbeszélő al- 

nyükért sok tapsot kaptak. Szerepelt! tisztek és szolgák otthona felépi- 
néhány uj műkedvelő is, akik szin-j tésének javára'»i a'ka!mi postabé- 
ten tenetsegeseknek bizonyultak. Szc- , , , . , .
replők a következők voltak: Braun! '.vegek kerülnek forgalomba. A he- 
Ilonka, Stanik Pál, Herényi Nusi,1 lyegeknek a postai díjszabásnak 
Budánovics Dánó, Cchwarcz Bözsi.! megfelelő értékük lesz é' fom- 
Janda M;hálv, Ormos József, Papp lomban maradnak 1940 május 31- 
Ilonka. Pin ez Jakab, Romoda Ká- ig. A kiadásnak az a célja, hogy a 
roly, Budánovics Gergő. Kard el Pál, szimpst kus postásoknak közprn- 
Janda Gyula, Janda Ilonka. Sinkó tot biztosítson társadalmi szerv -
Teri, I.ehotkai Jani, Sinkó Pista és zetiik számára. Az uj bélyegeknek I van egveHtve a rajzban. Végül a |,_l i_j-. _n <.* z 
Braun. A rendezésért dr. Hajnal La- már a közeljövőben nagy fiatéba! 14 dináros bélyegen a vona’felvi- ;x-L- • -r ,Q nOZITIU 
jóst illeti meg az elismerés. I értékük lesz. nvrt a béb’pgek nngv ! gyázó küzdelmét ábrázolja a rajz VCíG'UcSl 1 ÖHGCS*

rajzában rejlik. A bélyegek a 
oostaalka'mazottak szolgálatának 
egyes mozzanatait örökíti meg. A 
9.50 din áros érték a levélhordót 
ábrázolja a kézbesítés pillanatában. 
Az 1 dináros érték a levélgyűjtő- 
szekrény kiürítését szemlélteti. Az 
1 50 dm áros bélyegen a postakocsi

beográdi fűposta a bélyegkibocsá- 
tás napján és csakis azon a napon 
különleges bélyegzőt alkalmaz e 
bélyegek lebélyegzésére. Az összes 
bel- és külföldi megrendeléseket a 
s-Beogradska S. kei ja IJdruzenja n. 
t. t. zvaniőnika, sluzitelja i dnevni- 
farar, Beograd, Malajniőka ul. 13, 
intézi cl posta vagy a 60.G35 számú 
csekkbefizetési lap alapján és leg­
később 1939 december 30-ig fo­
gadja el. Felvilágosítással szolgál 
a fenti egyesület telefonon k
(Beograd 29.605 sz.)

Utján va'ó c« magkézbesités Iá ha-
ó. A 2 dináros értéken a fizikai 1 /\ He'D PSVHéSC AZ CCVP-

munka és a nagy anvagi felelősség 5()|et |>íQ|apja ElŐídáSO-

ri kancellária elnöke, megköszo- 
rülve a torkát, — a bíróság befe­
jezte a vizsgálatot. A Rákóczi el­
leni vád — sajnos — teljes be- 
igazo'ást nvert!

— Miért sajnos? — mordult föl 
Kollonics bíboros. — Mondja úgy 
excellenciád, hogy szerencsére. 
Most j igszcrü, törvényes alkal­
munk nyílt, hogy ezt a kigyófaj- 
zatot eltiporjuk és mérhetetlen 
vagyonát örökre elsajátítsuk.

— Ismertesse a vizsgálat ered- 
!ménvét. gróf ur! — szólította föl 
a kancellárt a császár.

— Parancsára, felség. Longue-

— Ha megengedi, felség — , ott bebörtönzött magyar u 
szólt Buccellini, — erre Fillers ' megszólaltatására. Egyenes és
Öméltóságát kérjük föl, mint a bí­
róság előadóját.

— Beszéljen, Eit'ers, — mon­
dotta a császár olvat ásítva, hogv

rülő utón rangot, állást, vagyont 
Ígértünk nekik, ha terhelőén val­
lanak Rákóczira, ha csak annyit 
ismernek be, hogy a fejede’em-

még a járomcsontjai is pattogtak , me! együtt résztvettek az elégü-
bele.

Ei’lcrs most hosc-,nda'mT’nn is­
mertette a bünper iratait; előadá­
sára a tanács tagjai közül csak 
Kollonics figyelt, élesen.

A császár egy uj szimfóniát ér­
zett fölemelkedni leltében s kép­
zeletében a spinét előtt ült, hogy 
a még alakta'an hangokat elfogja

rak I lajdonképpen az egész eljárásra 
ke- csak azért volt szükség, hogy ele­

get tegyünk a formaságoknak. A 
levél kétségtelenné tette a vádlott 
bűnösségét s most már csak az 
van hátra, liogv kimondassák az 
ítélet is. Én Rákóczi halálára sza­
vazok!

Az ódon szekrényben megrez­
zent valami.

Magdolna hercegnő csaknem el­
ájult erre a kegyetlen kijelentés-

val szemtől-szcmbe megismételte , és zeneileg megszólaltassa, 
vallomását s a levél valódiságát j A szimfónia éles és lágy han- 
maga Rákóczi is elismerte; azt !gokból kezdett kialakulni: kisér- 
hazudta azonban, hogy azt nem a tét re és vajaskenyérre emlékezte-
francia királynak, hanem az an­
gol király őfelségének irta!

— Ah a sátánfajzat! — tört ki 
megint Kollonics. — Tehát nem 
háborúra készülő fejedelemnek, 
hanem egv barátságos és szövet­
séges uralkodónak! Ezt jól ki­
eszelte.

— Határozottan állította ezt? 
— kérdezte a császár.

— Nem, nem állította határo­
zottan, csak azt mondta, hogy 
több levelet irt s már nem emlék­
szik biztosan, hogy ez a levél ki­
nek szólt.

— Részletesen ismernünk kell 
a jegyzőkönyvek tartalmát, — 
lelkiismereteskcdett a császár, — 
halljuk tehát.

Közben ásitozva hátradőlt szé­
kében, az olyan ember magatar­
tásával, aki kénytelen valami unal­
mas dolgot elviselni.

tett.
Eillers egvhangu szaval eközben 

úgy peregtek, mintha csöndes őszi 
eső verte volna az ablakokat.

Az ásitás a császárról átragadt 
a többi urakra is s nagy meg­
erőltetésükbe került, hogy ingerét 
elnyomják.

letlenek gyü’éscin: azonban egvet 
lencgyct sem sikerült elcsábíta­
nunk. Olyan szoros és megátalko­
dott szövetség ez, felség, amely­
ben nem akad áruló. (Maga Rá­
kóczi Ferenc írja ezt önéletrajzé- ' re.
ban. A szerző megjegyzése.) j — Fő- és jószágvesztésre, fcl-

— Mi szükség lett volna ilyen s^g, — folytatta a bíboros ere-
vallomás kics'karására? — kér- lycsen. — A francia háborúra sok 
dezte élesen Kollonics. pénz kell majd s a kincstár üres.

— A vád egyetlen gyöngéje az, Rákóczi birtokait el méltóztatik 
eminences uram, — felelte alá- majd adományozni érdemes urak- 
zatosan E llers, — hogy egyetlen !nak, akik megfelelő dijak fizetc- 
ember val'omására támaszkodik, sére is képesek; az igy befolyó
Longucvn'éra

— Hát aztán? — szólt a bíbo­
ros fitymá'ólag.

— Vádló és tanú egy személy- 
oen, — mondo'ta habozva Eillers, 
— valahogyan kevés ilven fő ben- 

! járó ügyben, amely iránt Európa 
feszül- I majdnem valamennyi uralkodója 

érdeklődik. Azért lett volna kívá­
natos, ha a vád magyar tanuk­
kal is alátámasztást nyert volna.

— S a levél? — kérdezte inge­
rülten a császár.

Eillers ijedtében a válla közé 
húzta a fejét.

— Igen, felség, parancsára, sze­
rencsére ott a levél, amely egy­
magában is elegendő bizonyíték.

— Tökéletesen elegendő,— csa­
pott most le a bíboros a tárgyra,

Csak Kollonics figyelt 
ten, mint a hiuz.

Végre befejezte Eillers az elő­
adást s a császár megmozdult, — 
mint ahogy a molnár arra ébredt 
föl, hogy elállt a malom, zúgása 
megszűnt.

Laposat pillantott s arca o'van 
volt, mint a viz alól fölmerülő ha­
lotté.

— S a többiek? — kérdezte re­
kedten.

— A többiek sem vallottak sem­
mit, felség, — felelte Eillers. — mint a keselyű, amely már eíeget 
Mindent megpróbáltunk az ugyan- [ keringett áldozata felett. — Tu-

[összegből lábra állíthatunk és 
föntarthatunk egy egész hadsere­
get. Rákóczi elitélése előfeltétele 
a háború sikerének. Vesznie kell 
tehát ugyanazon birodalom érd.- 
kében, amely ellen összeesküdni 
merészkedett.

A császár most sorra szavaztat­
ta az urakat: valamennyi a halál- 
raité'és mellett nyilatkozott.

Az ódon szekrény még soha­
sem pattogott annyit, mint ezút­
tal.

— összegezzük tehát a tanács­
kozás eredményét, — mondatta 
emeltebb hangon a császár. —Rá­
kóczi háromszorosan is bűnös. El­
árulta a birodalmat, amelynek 
hercege volt, amikor a francia ki­
rállyal szövetkezett, — mondotta 
tovább, majd igy folytatta:

(Folytatjuk)

y
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3S közlemény

Harmadik rész
Ä keresMelmi jog (Trgovacsko pjavo)

A közkereseti társaság feloszlása (préstanak). A társaság feloszlásá­
nak okai: ha a társaság csődbe jut, ha valamely tagja meghal, — ameny- 
hyiben szerződésileg ki nem kötötték, hogy a társaságot az elhunyt tag 
örököseivel folytatják —, ha a társaság egyik tagja csődbe jut, vagy 
vagyona feletti szabad rendelkezési jogát elveszti, ha a tagok a felosz­
lásban megállapodnak, ha a társaságot bírói határozat feloszlottnak nyil­
vánítja, ha az idő letelt, amelyre a társaság alakult, ha az a feltétel, 
amelyhez a társaság feloszlása kötve volt, bekövetkezett, ha a bizony­
talan időre kötött társasági szerződért a tagok valamelyike felmondotta.

A közkereseti társaság felszámolása (likvidacija). A társaság felosz­
lása után a társas ügyek lebonyolítását felszámolásnak nevezik.

A felszámolók (likvidátorok) a társasági üzletvezetői, egyúttal har­
madik személyek irányában a társaság képviselői. A felszámolók lehet­
nek a társaság tagjai vagy mások is.

A felszámolók a folyó üzleteket befejezni, a feloszlott társaság kö­
telezettségeit teljesíteni, künn levő követeléseit behajtani és a társasági 
vagyont készpénzzé tenni tartoznak, kötelesek a társaságot bíróság előtt 
és bíróságon kívül képviselni. A társaság ingatlan javait csak a társaság 
valamennyi tagjának beleegyezésével nyilvános árverésen adhatják el.

A felszámolás végső célja a végkielégítés. Ennél a tagok követelései 
olyképpen állapitandók meg, mint a tagok vagyonilletősége s a nyere­
ség és veszteség a társaság fennállása alatt. A kielégítés készpénzben 
történik. A tagok a társaságba vitt dolgaikat nem természetben kapják 
vissza, hanem azok értékét pénzben.

A felszámolás befejezése után a feloszlott társaság könyveit és egyéb 
Iratait megőrzés végett valamely társtagnak, vagy egy harmadik sze­
mélynek adják át.

RETflTI TÄRSASÄG (Komnnditno drustvo).
Betéti társaság keletkezik, ha közös cég alatt folytatott kereskedelmi 

üzletnél a társak közül egy vagy több tag csak kikötött vagyonbctéttel 
felelős, míg egy vagy több tagot korlátlan és egyetemleges felelősség 
terhel. Az előbbiek a kültagok, az utóbbiak a beltagok.

A betéti társaság viszonya a közkereseti társasághoz. A betéti tár­
saság a közkereseti társaságtól csak a tagok felelősségében különbözik. 
Míg a közkereseti társaság tagjai egyenlően: korlátlanul és egyetemle­
gesen felelősek, addig a betéti társaság beltagjainak felelőssége azonos 
a közkereseti társaság tagjaiéval, de a kültagok, egyetemlegesen bár, 
de csak kikötött vagyonbetételük erőjéig felelősek (korlátolt felclősség- 
ograniceno jemstvo).

A betéti társaság alakítása és bejegyzése. A társasági tagok egymás 
közötti jogviszonyát a társasági szerződés szabályozza, amelynek érvé­
nyességéhez alakszerűség nem szükséges.

A betéti társaság köteles a társaság megalakulásakor a céget az 
illetékes törvényszéknél bejegyeztetni. A bejelentésnek magában kell 
foglalnia minden egyes kültag vagyoni érdekeltségének összegét.

A betéti társaság belső viszonya. A betéti társaságnál az üzletveze­
tés joga csak a beltagokat illeti. A kültag beleegyezése csak a társaság 
céljához nem tartozó ügyekben szükséges.

A betéti társaság tagjaira a versenytilalom nem terjed ki.
A kültag nem jogosult a társaság ügyeinek meneteléről meggyőző­

dést szerezni, csak azt kívánhatja, hogy vele az évi mérleget másolat­
ban közöljék.

A betétek utáni kamatokra, a nyereség és veszteség megállapítására 
és a kamatok és nyereség felvételére nézve, a kültagok a veszteségben 
csak a befizetett vagy hátralékos betéteik erejéig részesülnek.

A betéti társaság feloszlása és felszámolása. A betéti társaság felosz­
lására és felszámolására nézve ugyanaz áll, mint a közkereseti társa­
ságra, azzal a különbséggel, hogy a kültag halála vagy vagyona feletti 
rendelkezési jogának elvesztése a társaság felosztását nem eredményezi.

Úgy a közkereseti, mint a betéti társaság Ls folytathat kézműves 
Ipart, csak ehhez szükséges, hogy a társaság egyik tagjának meglegyen 
az Ipartörvény által megkövetelt szakképesítése.

(Folytatjuk)

Szerdán este utazott el 
Noviszádról a Ferencváros
Törökországból njra Jugoszláviába jönne6 a zöldfe/iórcá

A Ferencváros keddi mérkőzése 
után dr. Tóth Lajos csapatvezető, aki 
egyébként szigorú fegyelmet tart játé­
kosai között, 24 órás szabadságot en­
gedélyezed s igy a ferencvárosi fiuk 
alaposan k'élvezhetták azt az igazi 
bácsira! vendégszeretetet, amellyel 
növi szadi rajongóik elhalmozták őket.

A szerda-estét a Botos-vendéglőb;n 
töltöttek, ahol a NAII vacsorát adott 
a Ferencváros tiszteletére. A vacsorá­
ról e’őzőleg nem értesítették a nyilvá­
nosságot, még's annyian jöttek össze a 
Ferencváros búcsúztatására, hogy a 

vendéglő a szó szoros érteimében zsú­
folásig irrgteit.

A kedves, ritka vendégeket Nagy 
Sándor, a NAIt elnöke köszöntötte fel, 
a Ferencváros név ben per"«? Sárost 
György dr. köszönte meg ezt a példát­
lanul sz vés vcnd’g’átást, amelyben 
novisz-ádl tartózkodásuk r’att részük 
volt. $Ugy érezzük magunkat itt — 
mondta a népszerű Gyurka — mint 
otthon s a jugoszláv-magyar sportba- 
rátság a'apján remélem, hogy minél 
előbb visszajövünk Ide.«

A gyorsvonat ezúttal, kivételen, 
nem k'sctt s hé romnegyed nyolckor dr. 
Tóth Lajos leadta a je’szót az indu­
lásra. A játékosok, nem szívesen bár, 
da kényte cnsk voltak szót fogad at 
(főleg Kíszely és Sároei Béla szeretett 
volna lemaradni a vonatró".) Néhány 
perc múlva a hótakaróba burkolt Fu- 
talu utón, a közö-ség lelkes éljenzése 
közben, megindult a négy autó, amely 
elvitte a Fere"cvárost a vasútra, mesz- 
sze-msssze Törökországba ...

*
Dr. Tóth Lajos a BSK meghívása 

után telefonon beszólt vitéz Kemenes- 
sy Sándorral, a Ferencváros igazgató­
jává1. Az igazgató közölte a portya ve­
zet övei. hogy csütörtökön a csapat 
nem á’Ihat ki Beogrídban, e'lenben 
Törökországból visszatérőben kiszáll 
hat egy vagy két mérkőzésre a jugo- 
sz'óv fővárosban, ha a BSK elfogadja 
az anyagi feltéteteket. Egyelőre az a 
helyzet, hogy a Ferencváros január 
13-án és 14-én Játsz'k Beográdban a 
BSK illetve a Jugoszlávia ellen. A 
»Vreme« viszont úgy tudja, hogy a 
zö’dfehérek csak egv mérkőzést ját­
szanak Beográdban, mégpedig január 
11-én a BSK ellen

■H"
A jugoszláv lapok még mind'g nem 

tértek nap'rendre a Vojvodina és n 
Jugoszláv'a súlyos noviszádt kudarca 
felett s keres k a vereségek okát. Az 
ok — szerintük — kettős: az. első az. 
hogy a Ferencváros ragyogóan ját­
szott, a jugosz'áv csapatok pedig nem 
talá’ták meg ennek a játéknak ellen- 
szerit és szinte olyan benyomást kel­
tettek a Ferencváros mellett, mint a 
kezdők. A Politika megállapítja, hogy 
a karácsonyi 7 magyar-jugoszláv egv. 
letközi mérkőzésből csak kettő hozott 
jugoszláv győzelmet s újra leszögezd, 
hogy az országnak kétségtelenül leg­
jobb és 'egmegbzhn'óbb csapata a BSK.

A BSK ról a »Nemzeti Sport* Is 
nagy dicséret ha-gján tr, bár megáila- 

, pitja, hogy az Újpest vereségének fő- 
; oka a jegesre fagyott pálya, továbbá 

Zsenge! ér, Sm'ay, Szitcs és Futó hiá­
nya vo’t. »A BSK — Írja a lap — ma 
már kétségtelenül a legjobb európai 
klasszisba tartozik, van benne 8—fl

olyan Inbdamüvász, akit bármely euró­
pai csapat szívesen vallana a ma­
gáénak.«

A két nov'szádi mérkőzés bevétele 
119.000 dinár volt, ami noviszádi csucs- 
eredm'ny. A jó sport tehát ló üzlet is. 
Ez. az. összeg még tekintélyesebbé vá­
lik, ha összehasonlítjuk a beográdi ka­
rácsonyi mérkőzések közönségsikeré­
vei. A BSK—Újpest mérkőzésen 41.000, 
a Jedinsztvo—Újpest mérkőzésen pe- 
d’g csalt 7.000 dinár értékű jegyet ad­
tak el, a két beográdi mérkőzés össz­
bevétele tehát csupán 48.000 dinárt 
tett kL

A Ferencváros első törökországi mér­
kőzését vasárnap játssza Isztanbulban 
a török csikóvá'ogatott ellen, második 
e’lenfele uj:v napján a török II. liga 
válogatott csapata lesz. Január 6-án és 
7-én Ankarában mérkőzik a Ferenc­
város, e ső ellenfele a csikóválogatott, 
másod-’k ellenfele pedig a török válo­
gatott lesz.

*
A Ferencváros nov szád’ mérkőzései­

ről több s kerü t fényképet tettünk ki 
a Reggeli Újság fényképkirakatába. A 

I képek a »Barla i drug« fotó-cégnél 
i készülték s ugyanott meg is rendelhe- 
: tőle.
j--------------- -*•)»»»-----------------------------

Fnttail- eted mén yeti
Athén: Olimpiakosz-Temesvári MAC 

2:0 cs AEK—Temesvári MAC 6:2.
Hamburg: Szia via (Prága)—Hambur­

ger SC 5:4.
Bremen: Szlávi» (Prága)—Werden

3:0.
Németország: Schalke—B elefeld 7:1, 

Fortuna Düseldorf — Schwarzweiss 
Essen 2:1, Mannhe'nv Neckarau 4:0,< 
Bayern—IEC Nürnberg 0:0.

-«««« •»»»»--

Rövid sporthírek
A jugoszláv téli sportszövetség )e

nuárban a lyublyar.ai Illíria pálya 
rendezi meg az országos jégkorong- t 
műkorcsolyázó bajnokságot.

A török futballszövctség január 
és 4.-re meghívta a beográdi alszövd 
ség válogatott csapatát. Az alszövetsé 
vezetősége az idő rövidsége miatt nei 
fogadta el a meghívást, január vége 
vagy február e éjén azonban szívese 
elküldené csapatát Ankarába.

Milánóban olasz—román rugby-méi 
közös volt, amelyet az olaszok 31 
arányban nyertek meg.

A Szeged FC tegnap Zemunból Sz; 
botiéira érkezett, ahol vasárnap t 
hétfőn mérkőzik a szubotieat ZsAK 
kai illetve a szubotlcai válogatottal.

Tenisz KK-értekezIet lesz Milánt 
ban az olasz-magyar fedett-pály: 
mérkőzéssel kapcsolatban. Az érteke: 
leire Olaszország, Magyarország, Jt 
gosz ávta, Németország és a Csehmo 
va Védnökség hivatalos.

A Hungária január 0, 7 és 14 én Gi 
rögországban vendégszerepei. A m; 
gyár csapat portyáját a görög szőve 
ség rendezi s az Jelöli ki az ellené 
lett is.
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Játék a tűzzel
Paul Hörbiger Olga Brink

Déli szél
Dadds Kálmán 
vecsesä&nyve

Ahogyan szüretkor a lelkiismere­
tes szöllősgazda vigyázva szedi ösz- 
sze legszebben érett fürtjeit Ínyen­
ceknek való asszubor részére, úgy 
válogatta össze Dudás Kálmán leg­
szebb verseit kötet számára. Vártuk 
ezt a kötetet, mert már régóta fi­
gyeljük Dudás Kálmán költői mun­
kásságát olyan szeretettel, mint 
ahogyan — hogy az előbbi hasonlat 
közelében maradjunk — a kertész 
vigyázza legszebben fejlődő alma­
fája termését. Kissé megvárakozta­
tott bennünket a költő, de nem hiá­
ba, mert olyan hibátlan, izes ver­
sekkel jött ki, mint amilyen pom­
pás zamatu az esztendőkig érlelt 
aranysárga asszubor.

Vajdasági ugarról nagyon-nagyon 
ritkán kerül kezünkbe igazi versek­
nek ilyen szép gyűjteménye. Minden 
vers készre csiszolt ékszer, arányos 
felépítésű, zengő-muzsikáló, illatos 
szerkezet, amely a szívnek szól, fá­
jó-bus érzelmeket kelt, izzó gerje- 
delmet indít. Majdnem valamennyi 
százszázalékosan szabályos vers, de 
mégsem kíséreljük meg azt. hogy a 
stilisztika és poétika szabályaival 
méricskéljük. Csak olvassuk, hab­
zsoljuk. mint. az önfeledt olvasó, 
akinek szivében nem rejtőzik lépten- 
nyomon vadra leselkedő sanda kri­
tikus. Berontunk a rímek, a sorok 
ringó sűrűjébe, táguló mellkassal 
szívjuk a versek mámoritó illatát, . 
ezerzamatu izét, megcsap bennünket 
az igazi költészet forró szellője. Va­
rázsa van minden egyes versnek. ’ 
Mint igazi költő, akármiről is ir, ön­
magát adja és önmagán keresztül a 
versbe szűri az egész körülötte lévő 
világot. Ezért csap felénk a kötetből 
bácskai rónaságunk illata, ezért sa­
jog a sziliünk nekünk is, ha a költő 
nyomorról, anyáról vagy szeretőről 
ir Az egyetemes magyar irodalomba 
tartozik és mégis a miénk, mert nem 
vette át a lokálkulőrös verselök mo­
dorosságait.

Sok szén verse van, amit szeret­
nénk teljes egészében leközölni 
Hogy mást ne említsünk: Nyár. Szü­
lőföld, fnek a mocsáron, Tanya es­
tefelé. Az ismerctető szavak özöne 
nem elegendő. Magát a kötetet kell 
olvasni. I

Nagy értékünk Dudás Kálmán < 
Mégis gyönyörködésünkben sem 
mondhatjuk azt. hogy költészetében 
csak hódolat illeti meg és nem bi-' 
rálát. Bizonyos, hogy további mun­
kássága folyamán még átmegy fej­
lődésen, magasabb csúcsokat ér el,' 
lírája tovább tisztul, egyénisége még 
inkább kibontakozik és az alliteráció, 
használatát a legkisebb mértékre 
csökkenti. Még felfelé ivei költői 
pályája, de első kötetére mégis min­
dig büszke lehet.

A könyv kiállítása igen ízléses.

TÓTH BAGI ISTVÁN

beogradi Értéktőzsde

Devizák: (kínálat — kereslet dinárok­
ban) 4- 28.5'Ve prím.

December 28.

London (egy font) 177 50—174 30, Pá­
ria (100 franki 100.82—98 52, Newyork I 
(100 dollár) 4482.50 -4422.50, Genf ‘(100

ÄPROHIRDETESEK
úgy hétköznap, mint vasarnap egy szó 1.— dinar, vasiagbctüs 2— di­
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel A hirde­

tést adó a hirdetőfelet terheli.

svájci frank) 1005—995, Milánó 
lira) 226.55—223.45, Amszterdam 
holl. írt.) 2386 50—2348.50. Berlin 
márka) 1793.88—1776.12, Brüsszel 
belga fr.) 753.50—741.50. Szaloniki 
drachma) 34.35—33.65, Newyork

(100 I 
(10C 
(100 
(100 
(100 
ma­

gánki iring 5520—5480, 
kliring 14.90—14.70.

Berlin magán-!

ÄVALA MOZI - Sztibollca 1
CSAK NÉHÁNY NAPIG

Állampapírok: 7°/oos beruházási kő'- | 
csőn — 90.50, 7%-os stabilizációs kői- ; 
csőn — 93.50, kötés 99, 7°/o-og H;p.
bank kötvény — 99.50, 8°/o os külfö’di 
kölcsön 97.50—97, kötés 97.50—96 50. 
7"'o-os külföldi kölcsön 88.50—88.25, 
kötés 83.75, 2'/s*/s-os Hatna Steta 429— 
427.50. kötés 4.30, öVo-os bfgluk 78.50- 
78, kötés 79—78.50. 6"U.os dalmát ag 
rár 72—71, kötés 72.50.

NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE 
Újbúza, bácskai, Noviszád környéki

192— 194. Szombor környéki 192—194 
középbácskai 192—194, felsőbácskai
193— 195. baranyai, 192—194, tiszai u- 
szály 196—198, bégai uszály 194—196. 
tiszai csatorna! uszály 194—196, felső- 
bánáti 186—138, szerémi 192—194, sz’a- 
vóniai 192—194. Rozs, bácskai 72 kilós 
2%-os 15250—155. Árpa, bácskai és 
szén'mi 64/65 ki’ós 162 50—165. bács­
kai és ezerémi tavaszi 68'69 kilós 
187.50—192.50, baranyai tavaszi 69/70 
kilós 192 50—197.50. Zab 150—152. — 
Tengeri, bácskai tavalyi 135—137, bács 
kai uj, gar. minőség 113—115, bánáti 
tavalyi 132—134, ind'ai paritásban ta­
valyi 135—137, indiai paritásban uj, 
gar. minőség 110—111, szárított bánáti 
127—129, szárított indiai paritásban 
130—131. Buzaliszt, bácskai és bánáti 
állomásról nu’lás gg és g 285—295. 
kettes 265—275, ötös 215—255, hatos 
225—235, hetes 195—205, nyo’cas 125— 
130, szerémi és sz’avón’ai állomásról 
nullás gg és g 280—290, kettes 260— 
270, ötös 240—250, hatos 220—230. he­
tes 190—200, nyolcas 125—130. Búza- 
korpa jutazsákokban, bácskai és sze­
rémi 116—118. bánáti 114-116 Fehér 
bab bácskai és bánáti 2*/o os. zsák nél­
kül 380—385, sz avóniai »Ella« burgo­
nya 00—91. Sertészsír 25 kilós kánák- 
ban bruttó netóért 1580—1600. Irány­
zat: változatlan. Forgalom közepes.

Három sárkány
című legjobb MAGYARNYELVŰ film 

Hunyadi Sándor vígjátékéból irta: NÖTI KAROLY 
Rendezte: Vajda László — Zene: Szlatinay Sándor 

Főszereplők: Idzár Mária, Eajnay Gábor, Kabos Gyula, Ball,a Lief, Gő­
zön Gyu'a, Berki Lili, Márkus Emi' la, Sziklai Szerén, Juhász József, 

Petii es Sándor cs Magyart Imre cigányzenekara 
Vidékiek jegyrendelése te'efon 531 szám BENCE irógépszaküzletében 

hétköznapokon este 7 óráig eszközö hetö.
Forgalomba hozza: MERKUR FILM Zagreb

AZ IDŐ
változik, a »NÜ VÉNYHARMAT«, a 
közismert ezerjó háziszer mindig 
ugyanolyan jó marad. Vigyázat! Ne 
fogadjon el utánzatokat. A »Növény­
harmat« csak zöld üvegekben való­
di! Ara mindenütt 12.— dinár. 8219

B KÜLÖNFÉLE in:1S
Dr. FILIPON CRÉME a legjobb es 

legkedveltebb nappali krém Ara hely­
ben és vidékén 14.— dinar Aputeka 
Küchler, Vrsac. 2474

ELADÓ ! 9
ELADÓ BIRTOK NOV1SZADON,

Temerini ucca 108 m. p. ház tágas ud­
varral, 2 nagy supával, melyek alkal­
masak géplerakatnak vagy hasonló 
célra. A telek szélessége az uccáíg 36 
méter, hosszúsága 66 méter, üsszfelü- 
let 889 m*. Ar iránt érdek’ődni lehet 
a tulajdonosnál: A Szerb Mezőgazda­
sági Szövetségek Főizövetségénél, Beo- 
grádban, Frankopan u. 15 szám.

8428

ALL.Ü GŐZKAZÁN összes armatú­
rákkal, engedé ymentes, kifogástalan 
állapotban eladó. Bővebbet: Vadász 
Béla műszaki üzletében, Noviszád, Vil- 
sonov trg. 8419

Wanderer.
Audí-Horch

gépkocsi képviselet 
AUGUST KÚT A LEK.

Noviszád, Kr. Petra II. 63. Tel. 3’-06

ÜNNEPEKRE vegyen kész rétes­
tésztát (Koré za pite) Fé" munka. Ren­
delje mndig egy nappal előbb. »Ko­
szovó* cukrászda, Kralya Petra Ií. 74

8171

MINDEN nyelvű használt könyve:, 
egész könyvtárakat vásárol J. Papi,

8284antikváriuma, Noviszád.

K E ItESLET

ELEGÁNSÁN bútorozott különbejá- 
ratu szobát keresek fürdőszoba hasz­
nálattal, központban. C-m a kiadóban.

8145

30-40 o CUKROT
takarít meg, ha

Katarom fidvépőflót
használ. Szép színe és kitűnő ize van. 
Kimérve is kapható 10 dkg. 1.50 din. 
Úgy kell megfőzni, mint m nden más 
kávét Nem kell semmit hozzá adni, 
Cikóriát sem. Ahol m g nem lenne, Ír­
jon a készítőnek: Frank kafa. Nov szád

PRÓBÁRA 1 KILOGRAMMOT 
BÉRMENTVE UTÁNVÉTTEL 

KÜLDÖK.

Szenzációs

SZILVESZTER-ISI
Szuboíicán
a Grantifcan

Elsőrendű ételek és italok, ma­
lacsorsolás. — Külön családi asz­
talok. — Minden vendég 
kellemes meglepetésben részesül 
Aleksandrova ulica

SZFPLŐT, pattanást bomlást, orr- 
vörösödést és más arctisztátlanságol 
pár tégely használata utján b’ztosan 
edüntethet DARUVARI krém minden 
szaküzletben kapható Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár Postán küldi: BLUM gyógyszer 
lár, Szuootica.

TŰZHELYEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzlctbcn SZUliOTICAN.

t
S ...D.

Bossz szagu lehelet,
Jel. ez ember mii tehet? 

Szájvizedhez használj 
Pentót, íme Itt a felelet

Kapható ayópyssrrtifrafi- 
ban ó» hyrcspydésehhen

gyógynövény extrád ára 
üvegenként 12 Dinár.

HA MÉRLEGKÉPES KÖNYVELŐVÉ AKARJA MAGÁT 

HA KÖNYVSZAKÉRTŐRE LESZ SZÜKSÉGE.

HA PRAKTIKUS KÖNYVVEZETÉST óhajt bevezettetni, úgy
Írjon Borbély Lajos könyvszakértőnek, Noviszád, Postfah 75 
Lakás: Kralj Petra II. ulica 162. számú ház melletti uj uccábaru

KIKÉPEZTKTNI,

5999

KENED1CH KAROLY

angol úriszabó

SL’BOTICA
Strossmayerova 11. I

vásároljon hirdetőinknél :
Niiiiimiiiiiiiiimiiiiiimiiiiiimiiiiiiiuiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimtiiniiiimiuiii

___
Urednlllvo i adminietracifa 

Sicrkanlnaí« és kfadóbivatal i 
Nov"*zád, Kr. Petra V. frui0,ki P« 50 

Telelőn i 21 37, éRel 20 58 
l'eie ős kiadó Andréo Dezső 

1 i*«k> Btazsek Ferenc
P r e t p 1 a t a — Előfizetés: 

hóra ........ 28'— dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hdra......................... ..... dinár
(kihordó útján 86 d n.i

Félévre..........................................— dinár
(klhoidó útján 172 din.) 

zlazl svakodnevno Megjelenik napon'«
l’oSl.őckovn' rafun — Postacsekkszámla: 

Eeograd, 59 754. Zanreb, 46.692

Nyomaiéit as Uránia nyomdai mutatását áa kiadóvállalat köríorgógépén. felelős nyomdavezető: Frank József, KralíT"pelre II ^.,.^.1,1—


